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Lapunk szerkesztője felkereste dr Zigre 
Miklóst, az oradeai Ügyvédi Kamara tisztelt és 
ismert elnökét, aki az ország politikai életében 
jelentős szerepet játszik és mint az ország volt 
minisztere, feltélenül autentikus arra, hogy or- 
szágos jelentőségü nyilatkozatot tegyen cz 
ügyben: 

zőkben körvonalazta álláspontját ebben a kér- 
désben: 

—– Magam is csak a lapokból értesültem 
azokról az eseményekről, amelyek vasárnap az 
ilfovi kamarai választások alkalmából történ- 
tek. Mindenekelőtt kijelentem, 
illegalitást a legerősebben elitélek és helytele- 
nitenem kell már csak azért is, mert az ilyen 

Berlin. Amiről már régebb idő óta suttog- 
tak, az most megerősitést nyert. Julius Strei- 

cher, a véreshangu uszitó, akinek nehány évvel 

ezelőtt csak nyomoruságos kis vegetáló heti- 
lapja volt a „Stürmer", a hitlerista éra óta 

erőszakkal beszervezett nagy uszitó lapja két 
és fél millió márkáért cserélt most gazdát. Ki- 
tünő üzletnek bizonyult a zsidók elleni uszitás. 

A lapot nem az Ullstein-Mosse koncern vette 
meg, hanem az Eher koncern Winkler utján, 
aki a német lapkiadók szövetségének elnöke. 

A jövedelmet, két régebben 

Bucuresti. A parlament kedd délutáni ülé- 

sén óriási botrányt inscenáltak a cuzista kép- 

viselők. Főleg akkor tört ki óriási lárma, ami- 

ta elmondani interpellációját A hotrány foly- 

tán a parlamenti ülést feltüggesztették és a 

képviselőt amiéit az Dobrescut megütötte 10 

Dr Zigre Miklós volt miniszter a követke- 

hogy minden. 

demokrata, det 
most gleichshaltolt lap szanálására forditották — 

kor Dobrescu, volt bucuresti polgátmester akar! 

Münetben a fegyelmi tanács Ianculescu gog da 

Bíblioteca Universiítatea Cu Unvereítatel 

Dr Tiáre Mildós 
nyilakozik a Népumnk -nek 

a bucuresi-i ügyvédi Kamarában 
Törtém! esemmémyekről 

ZSIDŐ HETILAP 
Felelős szerkesztő: 

Wassersírom Sándor - Lelíner Zolfám 
Főszerkesztő: 

az oradeai ügyvédi Kamara 
dékánja volt miniszter, 

kilengések nem méltóak ügyvédi testüllethez. 

Továbbiakra azonban nem nyilatkozhatom 
mert alelnöke vagyok az ügyvédi Uniónak és 
a comisia permanentának pedig tagja, amely 
elé kerül ez a választás, mivel értesülésem sze- 
rint, azt megkontesztálták. Amennyiben a bu- 
kott lista tagjainak felebbezése tárgyalás alá 
kerül, ugy akkor én is résztveszek a döntés- 
ben, amelyet az Unió állandó bizottsága fog 
hozni. Ennélfogva itéletet előre nem mondha- 
tok, de álláspontom mindenbeh és mindenkor 
csak az lehet, hogy: csak a törvényesség alap- 
ján állhatunk és mindenféle jogrendellenes 
kilengések csak ártalmára lehetnek ez ügyvédi 
testület presztizsének. 

Több mini százmillió lejt keresett 
Síreicher véres anmfiszemifa 
uszifásaival 

Kér és félmmillió márkáéri kel el a Strürmer 
A szerződés január 1-én életbe is lép. 

Igy gazdagodott meg koholt vérvádak 
alapján és a zsidó százezrek szenvedései árán 
Streicher. Ilyen alapon lehét mérlegelni az an- 
tiszemita uszitók önzetlenségét, akik pénzért 
adják el meggyőződésüket, méghozzá nem is 
kis pénzért. Streicher pedig igy több mint 
százmillió leinek megfelelő összeggel, a német 
„náci" gazdagok első sorába emelkedett. 

A „Stürmer" különben az utóbbi időben 
mérsékelte hangját, a „postaláda" rovat meg- 
szünt, s uszitásait nem is ujitja meg, csak az 
1936. évi olimpiász után. 

A Ducurcsii-i parlament Robut 
és lanculcscut kizárta az ülésekről 

ráciák még ott 
napia, Robut pedig dr Lupu képviselővel szem- 

ben tanusitott magatartásáért 5 napra kizárták 

az ülésekről. 

A kizárások felett szavaztak, amelyet első 

olvasásban elogadtak 72-en a kizárások mel- 

lett s 69-en ellene szavaztak, ezért ujból meg- 

Emétik a kizárási inditványt a kamara legkö- 

. ülésén. 
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Infelekinsok 
pálfordulása 

Körülnézünk a világban, s azt kell meg- 
döbbenten lássuk, hogy mindentelé zsidóellenes 
megmozdulások vaunak. Kattowitzban és más 
lengyel emporiumokban bombák robbannak 
zsinagógák alatt és a vagyon és életbiztonság) 
a minimumra csökkent a lengyel rónákon, A 
német huligánok milliós vagyonokat harácsol-, 
nak az uszitáson, példa erre a , Stürmer" eladá-! 
sa, Streicher ur nyugodtabb vizekre evez, meg- 
elégelte az uszitást, amely „kifizetődött neki. 
Neki igen, de nekünk zsidóknak gyászt, nyo-) 
mort és szomoruságot okozott. 

Mindezeken felül a legmegdöbbentőbb az, 
hogy az élen olyanok állanak, akik a háborus 
évekig az eurórai jogrendnek, a etgáni nyuga- 
lomnak és intellektuátis élet fókuszában állot- 
tak. A képzett társadalmi réteg álli most a'l 
randalirőzók élén és a tömeg vakon megy 
utánuk, mert megmételyezték lelkét, a ákte- 
len uszitással és hosszu évek óéta sivitják szó- 
széken és sa jtóban egyaránt, hog gy minden baj- 
nak, minden világra szakadt nyomoruságnaz: a 
zsidók az okai. Miféle furcsa pálfordulása ez 
az életnek, micsoda rémitő perspektiva ez,] 
amikor azt kell lássuk, hogy az értelmiség meg 
nem szervezett, de annál „összetartóbb" cívá- 
lasztott tömege áll a fassizmusok élén és a 
rornbolás szellemét kezdik fétisként beállitani 
a tömeg előtt. 

A lengyel és német példa elrettentő. Vl 
gaszt ebben a szomoru jelenben csak a Írancia 
demokrácia szilárdsága jelent. Az, hogy Laval) 
poziciója megszilárdult, hogy a Tüzkereszt rél 
katonai alakulatait leszerelik a szélsőbaloldal- 
lal együtt, jelenti azt a reménysugarat, amelyre 
kelet és középeurópa zsidósága ijoggal, mint 
megmentőjére tekinthet. A francia politika a 
régi mesgyén Lalad. Az angol kormány a vá- 
lasztások folytán megerősödött és szintén bi- 
zonyitékát szolgáltatja annak, hbogy csak az 
angol és francia nép bámulatos politikai józan- 
sága és érettsége jelentheti azt a szirtet, ame- 
lyen megtorpan a feltörő lassizmusok démo- 
nikus ereje. 

Az intellektuellek páliordulását csak szo- 
morusággal és ijedt szemekkel nézhetjük és 
nem szólhatunk egyebet, minthogy várjuk a 
dolgok jobbrafordulását. Várjuk, hogy Páris és 

London az egész világra kiha ó megértő szelle 
me elháritja azt a veszélyt Európa zsidósága 
feje felől, amelynek sorsát Berlinben akarják 

megpecsételni végzetesen. Berlin felvette a 
harcot a világ zsidósága ellen és a fassizmusok, 

jmintegy megbüvölten figyelik és utánozzák ezt 
a merész játékot. De a nagy nyugati demok- 

állanak a vártán és mi zsidók 

nem tehetünk egyebet minthogy várjuk azt, 
hogy győzzön a józanság és az intellektuellek 
ismét elfoglalják azt a poziciót a világban, 
amelyre predesztináltatnak, nem a születés, 
hanem a tudás által szerzett nemességük foly- 
tán. Ebben bizunk és hinnünk jólesik, hogy a 
többi dolgok csak efemer jelentőségüek, ame- 
lyekre idők multán ugy emlékezünk majd visz- 
sze: mint egy keserü rossz álomra.



NEPUNK 
. 

Nem akartunk az üggyel tovább fogla-koz- 
Ai. De mert mindenfelől az üdvözlések és gra- 
tulációk olyan tömege érkezett be szorkesztő- 
ségünkbe, ugy véljük,hogy kötelességünk a 
zsidó olvasóközönség elé tárni c megnyilatko- 
zások egy részét, hogy azok is, akik nem vol- 
tak egészen tisztában főszerkesztőnk által ho- 
zott áldozat nagyságával, meggyőződést szerez- 
zenek arról, hogy az általános vélemény szerint 
a nagy per" erkölcsileg lapunk győzelmével 
végződött. : 

De minek szaporitsuk mi a szót, ime alant 
közöljük kivonatosan azoknak a megnyilatko- 
zásait, akik spontánul küldték be hozzánk üd- 
vözlő soraikat, mert ezek a mi bizonyitványa- 
ink amelyek erőt adnak nekünk további harora 
és küzdelemre, amelyben mellettünk áll a mi 
égi hüséges zsidó közönségünk. 

Dr Adorján Ármin, az erdélyi Országos 

fzraelita Iroda elnöke, az erdélyi zsidóság nagy- 

tiszteletben álló vezérférfia többek között a 

következőket irta: 

- Minden higgadt gondolkozásu ember 

gsak helyeselheti az ebben a kinos ügyben léte- 

sült békés megegyezést, mégha az egyik, vagy 

másik félre nézve áldozatot, vagy látszólagos 

megalázkodást jelent is, mert mindig jobb a 

vérző sabek begyógyulása után ujra komoly, 

érdemes közös munkát végezni a közért, mint 

folytatni a káros és kellemetlen ellenségeske- 

dést, melynek csak hátránya lehat. Ezért én is 

helyeslem a klegyezés tényét s hiszem, bogy 
ézentul mindkét fél igyekezni fog a salát Hai 

Dathatós munkájára ráutalt felekezetünk ko- 

moly ügyeinek fokozottabb tármogatására. 

Dr Lőwy Ferenc targu-muresi tőrabbi, az 

ízr, hitközségek rabbitanácsának elnöke leve- 

léből: 

Igen tisztelt Főszerkesztő Url 

őszintén gratulálok: 1) hogy perét az ora- 

deai orth, izr. hitközség ügyében beszüntette 

egyenes és férfias nyilatkozata által, holott he- 

tekre, hónapokra lett volna mit írni a szenzá- 

cióra éhes pubuikum részére, 2) hogy lekö- 

Zölte de Kecskeméti Lipós főrnbin nylatkozatát 

is, amelyet dr Kecskeméti nem adott volna le, 

ba nem lett volna helyes és amelyet mindenki 

eltogadhot. Adija Isten, hody a bajok megszün-
 

jenek. Kiváló tisztelettel és szives üdvözlettel: 

Dr Lőwy Ferenc. 

A csehszlovákiai olvasóközönségünk rés
zé- 

ről is rendkivül sok üdvözlés futott be, amely
ek 

közül megemlitjük: 

Schwariz Hugó (Vranov) varannói hitköz-
 

gég elnökének nyilatkozatát, aki a következő- 

tket mondja: : 

Nem szoktam szerkesztőkkel levelezni, 

mert rendkivüli üzleti elfoglaltságom ezt nem 

engedi meg, de ezuttal kivételt teszek. Régóta 

élénk figyelemmel kisérem lapjuk herőiküs h
ar- 

cát, amivel beakartak hatolni a zsidó közélet 

Augiasz istállójába, de mindannyiszor kérni 

akartam Önöket, hogy ne forgácsolják 

crőiket, az ilyen meddő küzdelmekkel. Híszen 

számos ilyen ,istálló" van és nem jut elegendő
 

idejük, hogy mindezekkel foglalkozzanak. Ha
sz 

uálják fel teljes energiájukat más alkalmas és 

vélravezető terránumou, 

Dr Gottesmann Sámuel uzhorodi ügyvéd: 

ss e : 
ó közvélemény 

megnyilatkozik 
6s 

a „Népünké mellett 
Or aAdorjám Armim, az Országos Izr. Központi Iroda el- 
möke, dr Löwy Feremc largu.nmureasi őrabbi, az országos 
izr. rabbiianács elnöke, Schwariz HMugó a varannói(Csm) 
hiiközség elmöke, dr eollesmam samtuel unzvari ügyvéd 
és Dr Lőfe Jemöő mercurezaz-mirajii v. niiközségi elmök 

: nyiaikozatai 

következő határozatot hozta: 

szét 

keblemre fogorm ölelni a zsidó közélet bátor 
harcosát, akit harcai közben minden oldalhról 
tfámadnak és lehetetlenné akarják tenni. Kob- 
lemre ölelem, nemcsak a saját, hanem a sok- 
sok velem együttérző és gondolkozó zsidó ne- 
vében. 

Katz Sámuel chiokisi 83 éves régi előfize- 
tőnk irja reszkető kezekkel egy levelezőlapon: 

Igen tisztelt és most különösen nagyrabe- 
csült Waesterstrom szerkesztő ur! Csak ma ir- 
hatok, mert most kaptam lapjukat. Gratulálom 
szivből a nagy hőstettért. Ez Önre nem lealá- 
zás, de nagy emelkedés volt, jellemére és szel- 
lemére egyaránt, Vagyok őszinte tisztelője cs 
becsülője: Katz Sámuel. 

Dr Lőte Jenő mereurea-nirajd ügyvéd v. 
hitközségi elnök lelkes leveléből vesszük a kö- 
vetkező részletet: 

Csak most szereztem tudomást az oradeai 
hitközséggel szemben fennálló ügyének mikénti 
alintézéséről. Eddig is nagyra becsültem, de e 
perctől kezdve tiszteltem és respektálom Önt 
gy érzém, kifejezést kell adjak érzelmeimnek 
dkkor, amikor e harcban legyőzte önmadát, s 
megtette az ügy békés belejezésére szolgáló 
nyilatkozatát és ezáltal lehetővé tette, hogy a 
kérdés peren kivül intézlessék el. Hiszen mind- 
nyájunk érdeke, hogy a zsidó közélet esotledes 
kinövései ne vitessenek a nyilvánosság elé, ha- 
nem intéződjék cl pro domo. Hiszem és vallom, 
hogy cikke nem volt falrahányt borsó. De azért 
az ország legnagyobb orth. hitközsédének üdvét 

A Mizracui álláslosi 
a Mizrachi tegutóbbi vezetőségi ülésén 
fogtalkozott az oradeai orth. zsidó hitköz- 
ségi választásokkal és beható vita után a 

A mai rendkivüli helyzetre való tekin- 
tettel fontosnak tartotta volna, hogy a hit- 
köüzség jelenlegi vezetősége kezdeményező 
lépést tegyen egy — minden irányzatot ma- 
gábanioglaló — egység megtererntésére, 
amely meghozta volna a hitközség életében 
annyira kivánt békés harmoniát és egyesi- 
tett erővel küzdhetnek a madi sulyos zsidó 
probtémák megoldásának a lehetőségeiért, 
Tekintettel arra, hogy minden pártvillon 
gást károsnak tart a zsidó közösségre, ezen- 
nel tudomására hozza t. tagjainak és az 

—— 

friss arohőt 

rok nélküll 

Sokezer nő, hála a Leton szoppantak, megszerzi és ne 
őrat az annyira írigyelt üde, kármatos arcszint alabb te 

egyszerü, nem kölseges meden, 

Szabály: Esténkéni mossa arcát a LE1ON szappan 
krémszerü habjával. E gyengéden ható krémes hab, 
hagyja arcán néhány másodpaercig. Utána öbbtse , 
bő melegvyizzel. mafjd hözvetlenül hidegvizzet. Kz a 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan üde a 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözőlni. 
Ezen módon kezete uz arcbőrt, löbbet ér. mini barmitye 
kura, különösen. ha esfe lelekvés atőtt alkaimazzák. - A 
LETOÖN szappan hatását nagyszerüen fokozza az erede 

LETON arcte és LETON pDuder. 

SZAPPAN 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertárban, val 
mint a főraktárban Partumera Royal Oradea Saspassa 

jebb volt békésen elintézni s amikor a t. 1ó 
szerkesztő ur a kivánt elintézést szolgáló nyih 
kozatot megtette, akkor csak a „köz"-nek szol 
gált. Ez nem volt megfutás az Ön részéről, ha 
nem belátása a magasabb erkölcsi tekintetne 
hogy alája rendelt minden egyéni és szubjekti 
tekintetet a köz érdekének. Kérjük, hogy a jö 

vőben se veszitse el kedvét, erejét küzden 
dolgozni a kinövésekkel szemben. 

Ma, amikor százszorcasn érezzük a helyee 
nebézségeit, érezzük a zsidó születés sanyan 
adottságát, szükségünk van bátor szókimond 
Larcosokra, akik tudásuak legjavát viszik a kür 
delembe. Mi vidéki intellekiuellek, elismeréss 
adózunk az On lapjának és kivánunk tovább 
is erőt és kitartást. Fogadja igaz tisztelete 
nyivánitását és az Ur adjon erőt a továbbial 

ra. Idaz hive: Dr Lőte Jenő. 
mmrkake 

ostalása az oradeai nitközsési választások üduébe 
összes hitközségi tagoknak, hogy a hitküt 
ségi választásokon nem vesz részt. 

A Mizrachi helyicsoport vezetőségl 
ISZETEK? EGEEG 

— Aranyéremamel tüntettek ki egy oradel 
iparvállalatot. Örömmel kell regisztráljuk azt 

tényt, hogy egy oradeai iparvállalatot, a Motz 

Sámuel tulajdonát képező „Majestic" bőrgyán 

az iparügyi minisztérium nagy aranyéremmi 

tüntette ki. A bőrgyár gyártmányai országsit 

te, sőt még az ország határaim tul is a 1egjob 

hirnévnek örvendenek és általánosan ismérte 

s igy a miniszter kitünteése egy arra érdem 

iparvállalatnak és annak agilis tulajdonosám 
méltó elismerése. 

„Ceonar 

Oslcsó karácsonyi vását! 

HKádió és csillár 
Oradea, Str, Avram lancu 1, 

ujdonságok 
érkeztek a 

kedvező részietfizetésre is 
kaphatók. 

– KKL országos konferencia Prágában Nov. 

17-én tartotta Prágában országos konterenciáját 

takból kiderült, hogy a legutóbbi évben 

2.360.000 csehkorona gyült össze, amely a leg- 

nagyobb volt az összes eddigi évek eredményel 

között. A KKL. müködésére, azt hitték ártal- 

mára lesz a revizionisták kilépése, de ez egy- 

Üdvözletét és elismeréség küldi főszerkesz 
ctőnknek. Ha Oradeára megyek - mondja – 

általán nem következett be, Ellenkezőleg, csak 

növekedett a bevétel és főleg az itjuság munká. 

a csehszlovákiái KKL. A konerencián előadot- 

ja volt eredményes. 

NZO vallásos szervezetei. Varsó. 

uj cionista szervezet határozata értelmében 
„Brit Jesurum" néven alakult különálló vallás 

szervezetek feloszlatnak és azokhoz a közpo' 

vallásos szervezetekhez csatlakoznak, amé 9 

az NZO keretei között tömörültek. Ugyaneó 
hazározat a Mizrachi iniciatty csoprtjára 

koz. 

kendőzősze. 

„Hitachdut hacharedim" csoportra is von
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HETI GL0557 
HiHer cgégebaja 

Motto: En kajchaj éló betív .. 
Amikor a moabita és midjanita vezérek 

közös akciót határoztak el Mózes ellen, akkor 
a midjanita papok azt mondották, hogy nincs 
ereje csak a szájában. Értsük ezalatt, hogy 
csak szavakkal tud hatni és ezért állitciták Ie 
ellene Bileámot. Azt a Bileámot, aki azután 
keleti rabulisztikával és szócsavarással akarta 
dicsérő szavai közé csempészett szidalmakkal 
tönkretenni a zsidókat. 

Az uj kor Eileámja a németek Hitler je, 
nem olyan toleráns mint Bileám volt. ő még 

annyira sem érdemesiti a zsidókat, hogy bur- 

kolt szavakkal kárhoztassa őket. Hanem igazi 
amalekita módszerrel, vélt bibáit nemcsak os- 
torozza, hanem bünteti is, a maga emberi, ki- 
csinyes, gonosz módszereivel. Poklot csinált a 
földön ötszázezer zsidó testvérünknek, az ama- 
lékita Hitler, aki hosszabb idő óta gégebaj- 
ban szenved. 

Gégerák — mondják az optimisták. Hát 
Aogyan? Az égiek igy büntetnek? Én kajchaj, 

éló bőfiv.. nincs ereje, csak a szájában és 
móst rekedtté lett ez a száj, amely osztogatja 

A a halált és a nyomort, ártatlan zsidó százezrek 
között! Hitler szenved, mint ahogy Titus is 
szenvedett, a zümmögő légytől, amely agyába 

ó fészkelte magát. Hitler is kezdi érezni, a bün- 
ető égiek bosszuját. Nem kell babonásnak 
és nem kell elfogultnak lennünk, amikor ugy 

érezzük, hogy kell lenni valakinek, tőlünk trans 
cedens távolságban, aki nem birja már néznu 

annyi milliónyi ádtatlan ember kinszenvedését. 
Hitler végső kétségbeesésében – zsidóhoz 

fordul, hogy gyógyitsa meg. A zsidó ifjakat 
kiebrudalja az egyetemekről. Zsidó ne legyen 
orvos. Zsldó ne legyen semmi, a zsidó pusztul- 
jon el — ez a cél, ez a motto, ez a vágyak ne- 
továbbja, És amikor a gégebaj már kezd na- 
gyon sulvos lenni, akkor hivják Neumann pro- 

alistáját, hogy segitsen. 
Ha nem volna olyan tragikus a sorsunk, 

akkor hangosan, keserüen és egetharsostatóan 
kellene nevetnünk ezen a komédián. Kell a 
zsidó orvos. ahogy kell nekik Ehrlich Salvar- 
sanja, ahogy kell nekik a zsidótalálta maláriás 

oltás, 

A Fühbrer, az emberíeletti embernek kikiál 
tott mázolésegéd végső kétségbeesésében már 

zsidó orvoshoz fordul. Neumann dr segits! 
vÉs Neumann professzornak, a vallásos 

zsidónak, nem lehet és nem szabad segiteni. 
És ebbeli felfogásunkat nem az támasztja alá, 

A saszovi rebbee 
és a zsidó erdőkerülő 
A ,„sassover"-nél, a ,„várószobában egy 

falusi zsidó gubbaszt a kályha mellett. Kora 
reggel érkezett egy parasztszeléren és egész 

napon át tigyelmesen halgatta a „klaus"-ban a 

tanulást és monón itta be a nagy rebbe csodák- 
ról szóló történeteit. Szemeit gondok árnyé 

kolták be és barázdás arca az átélt gondokkal 

teli időket árulták el. De azért öröm villant át 
néha arcán, El akarja mondani buját-baját a 
szaszovernek. Ez máris bizakodással tölti el 
valóját, bár még mindég nincsen teljes mérték- 

ben meggyőződve a segitségről. Nyugodtan ül 

a nagy homályos szobában, közel a kályhához, 

a sok chassid között, akik mind a ekvitti át- 

vételére várnak. 
Künn az ablaktáblákat paskolja az eső. A 

gabbe asztalán égő gyertyák meg-megimbo- 

lognak. Fáradhatatlanul rójja a betüket a lud- 
toll a fehér pápiton és a zsidók félelemmel és 
tisztelettel lépik át a nagy caddik szobájának 

ajtaját, 
A szerény falusi zsidó lassan felemelkedik. 

Csak rövid kivánságát véteti papirra, Amikor a 
gabbe fülébe sugja kivánságát, mélyen sóhajt, 

fesszort Bécsből, a világ legkiválóbb gégespe- 

.. 

ami szivünk leghőbb vágya. Nem az az óhaj, 
hogy Hitler mielőbb bevonuljon a teuton ősök 
közé a Walhallába. Oh mi nem tudunk ilyen 
pokoliak lenni, még az amalekiták legfőbbjével 
szemben sem, Bennünket csak a józanság kész- 
tet arra, hogy azt tanácsoljuk a professzornak, 
hogy: ne menjen! 

Ne menjen a professzor, mert hátha a be- 
tegség olyan sfádiumban van, hogy a beteg 
meg keli haljon, magasabb rendelkezés folytán. 
És akkor ujabb minden eddiginél rettentőbb 
vérvád hárul a zsidóság feje felé: a zsidó orvos 
megölte a legfőbb antiszemitát, Bárha Neu- 
mann minden lehetőt elkövetne. hogy meg- 
mentse Hitler életét. de a rák ellen nem tudja 
felvenni a harcot, Mi lenne akkor? Rossz rá is 
gondolni. 

Ne menjen a jó zsidó doktor ur Berlinbe, 
ne menjen, máér csak azért sem, mert a Hitler 
halálánál lMmu- rosszabb is következhet. Igen, 
annál is következhet rosszabb! Hadv Hüler 

meggyógyul..! 

A framcia Füzxkerese 
vezére memm 

amiszemmia 

A párisi „Le Journal"-ban egy interju je- 
lent meg. A kérdezett La Roque ezredes, a 
Tüzkereszt szélsőjobboldali szervezet népszerü- 
vé vált vezére, aki nyilatkozott a zsidósággal 
kapcsolatos álláspontjáról, Az ezredes kijelen- 
tette, hogy nem hagyja magát befolyásoltatni 
és szóról-szóra ezt irja: 

– Nem akarom a németországi törvénye- 
ket és történéseket sem megróni, sem dicsérni, 
csak annyit mondhatok, hogy ezek a törvé- 
nyek semmi kapcsolatban nincsenek az embe- 
riességgel, A fajiság hangoztatász Franciaor- 
szágban nem volna egyéb, mint egyszerü maj- 
molás, ami nálunk természetellenes. Magam is 
hiszem és vallom, hogy a fajiság, gaz őrület és 

= tüköz 

páltordulást azzal indokolta, 

MolnárésMoser ; 
kölmiviz 

tkogtartósabb illat ! Üditő hatás ! 

megengedhetetlen igazságtalanság. 

Igy ír az ezredes és a párisi ujság 
közli, hogy a Tüzkereszt szervezetben, sőt a 
vezetőségben is lehet néhány zsidót találni. 
Természetesen a világ zsidósága örömmel veszi 
tudomásul, hogy a francia legszélsőjobbolda- 
libb szervezet vezére szereti a zsidókat. Csak- 
hogy. Csakhogy Sir Mosley, az angol feketein- 
gesek levitézlett vezére is igy kezdte. Nem 
volt antiszemta, De azután azzá lett, És ezt a 

hogy amikor a 
szocialisták és kommunisták ellen harcolt min- 
denhol az első sorokban, az élcsapatok legélén, 
csak zsidókat talált. Ahogy La Roque ezredes 
legnagyobb ellenére is, Leon Blum, a francia ba 
oldal vezére és a szocialista radikális front leg- 
hangosabb reprezentálója. Ha ma nem, hát' 

azt is 

NIVEA- vat ápolfa magát 
A háztartási munkák dacára is puha marad a bőre, ha 

rabbi ajtaja felé. 
Nemsokára hideg lesz és neki épen most kell 
reszketni azért, hogy fedél alatt legyen családja 
és legyen egy kis ennivaló a háznál. 

Benn, a „szasszover"-nél, kitör a 
melléből, „Rebbe! Én egy erdőkerülő vagyok 

szemei vágyódón néznek a 

bánat 

egy zsidó erdőbirtokosnál. Egész héten át az 
erdőben vagyok, Mindenkor szorgalmasan el- 
végeztem munkámat. Es a gazda mégis folyton 
el akar küldeni. Nincs vagyonom, nincsen csa- 
ládom, amelyik segitsen, Ha lakásom feladom, 

vehetem családommal együtt a vándorbotot ke- 
zembe. Rebbe Mose Leib arca nem árul el sem- 

mit, Nyugodtan ül, nézi a kvittlit és beszél a 
falusi ember arcába. 

— Együtt laksz a családoddal? az erdő- 
ben? kérdi megfontolás után. A zsidónak meg- 
görnyed a háta és igy válaszol: Az Ég óvjon 
ettől, Hiszen olyan bizonytalan ez az állás, ho- 
gyan vihetném oda családom?.. 
- Akkor siess – mondja a rebbe – mi- 

közben rápillant a nagy foliánsokra — vidd te- 

leséged és gyermekeidet is az erdei kunyhóba. 

Ezután nevetni kezd és felemelkedik helyé- 

ről, miközben nézi, hogy a zsidócskának milyen 

sulyos gondot okoz a parancs teljesitése, Ilyen- 

kor késő ősszel, egy erdei kunyhóba menni 

Niveával ápolja. A Nivea rendszeres használata biztos 
védelem a kellemetlen hatásu nedvesség és hideg ellen. 
A NIVEA puhán, vékonyan tartja a bört és megakadályozza 
a nyers, kiütéses börképzőödést. Egijedűl a NIVEA tartalmaz 
Euceritet. Ez a kitűnö hatásának titka 
s ezért a NIVEA a pátolhatatlan. 

gyermekekkel, asszonnyal, egy bizonytalan az 
idő viharainak ellent tudni alig álló erdei ház- 
ba?... Hiszen a tulajdonos mégjobban fel lesz 

háborodva. .. 

Erősen havazott már, amikor az erdőbirte 
kos felkereste az erdőkerülőt, A kunyhóban 
éles összetüzés volt a két férfi között, Azt 
hitte már szegény, hogy egy-kettőre ki kell 
menjen a téli viharba családjával együtt. Ak- 
kor hirtelen minden átmenet nélkül megnyugo- 
dott a tulajdonos és amikor a ház előtt levő 
szánkóba ült, akkor uj szerződés volt a kerülő 
kezében, sokkal kedvezőbb, mint amilyen az 

előbbi volt. 
Ismét ott áll a szegény falusi zsidó, a nagy 

caddik előtt. Ott áll, hogy megköszönje a 
„Szasszovi-nak a nay jót, amit tanácsá- 
val tett. Reb Mose Leib nyugodtan végighall- 
gatja amit mond, azután gyengéden ránéz egy 

kéznél levő „chümes" re és odaszól egyik bo- 

cherjének: 

Ilsmerem én a zsidaimat. Egyetlen egy 

sem merte volna télviz idején ezt a szegény 

embert, családjával együtt a szerencsétlenségbe 

dönteni. Vajion messzi van-e tőlünk a megvál- 

tás?.
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akkor holnap, bizonyára jön majd pillanat, 
amikor a Tüzkereszt vezére szembekerül 

Bilummal. Es akkor nem a szocialistát, hanem a 
zsidót fogja benne — gyülölni. És ha Blum, a 
nagy ellenfél zsidó, akkor minden kommunisa- 
szocialista zsidó és mindet gyülölni kell. És ha 
[ma még nem gyülöli a zsidókat La Roquc ezre- 
des, mi lesz holnap, amikor félreismerten meg- 
gyülöl bennünket? 

Akkor kezdődik majd a hajirá a francia 
szélsőjobboldalnál is, Mert akárhogy és bár- 
mikép is a vége mindennek ez: üsd a zsidót. 

Egy fimomm női kézx 
Költők milliószor megénekelték, irók meg- 

árták, szerelmesek sirtak érte és meghaltak: a 
finom női kézért. Azért a kézért, amely mint 
anya, ugy tud simogatni mint soha senki, 
azért a kézért, amelynek finoman vibráló ujjai- 
ban ezernyi szonáta rimje zeng és csodásan 
finom futamok rejtőznek, Ugyebár igy tudunk 
mi irni a női kézről. 

De vajjon hogyan irjunk arról a finom női 
kézről, amely a bucuresti egyetem folyosóján 
ütésre emelkedett és le is sujtott. A legutóbbi 
diákzavargások alkalmából, irják a lapok, egy 
egyetemi hallgatónő lefogatott egy zsidó hall- 
gatónőt az egyik férfi kollégával és ugy meg- 
pofozta, hogy az véres fejjel esett össze. A 
finom női kéz, véresre polozott egy kolléga- 
nőt. Ennyire jutott a lelkek romlása. Mert ne 
feledjük azt, hogy nem arról volt itt szó, hogy 
szerelemért küzdött két nő, óh ez sablonos. 
Arról sem, hogy valamelyik elveszi a másik 
kenyerét, Nem, egyikről sem, Csak annyi: hogy 
ez az intelligencia magasiskoláját járó hölgy — 
arculütötte a zeidóságot. Mert az áldozat egy 
szegény, sápadt zsidólány volt, aki tanulni 
ment az egyetemre és nem verekedni. Micso- 
da csalódással indulhat neki az életnek, egy 
ilyen „megpofozott" nő. Véres lett arca, haja, 
Tuhája, csak azért, mert zsidó anya szülte. 

És a „finom női kéz" uj hivatást talált. 
Nem fájó sebeket kötött, nem lázas gyermek 
homlokát hüsiti nem férfiszájnak nyuitja 
csókra, nem, egyiket sem. „Uj hivatást" talált, 
Varekszik, üt és pofoz. Nem is egy embert, 

s . AGNON (TEL-AVIV) 

Történet a kecsekéről 
Történt egy öreggel, aki köhögésben szen 

vedett. Mentek és kérdezték az orvosokat, azt 
mondották, hogy igyon kecsketejet. Ment és 
vett magának egy kecskét és bevitte a kamrá- 
ba. Nem telt bele sok nap és a kecske eltünt, 
Mentek keresni és nem találták, sem az udvar- 
ban, sem a kertben, sem a tanház tetején, sem 
a forrásoknál, se hegyen, se mezőn, Néhány 
napig elmaradt, aztán magától visszatért és 
amikor visszaérkezett, tele volt a tőgye sok 
tejjel és az ize olyan volt, mint az Eden kert- 
jének ize. És nemcsak ez egyszer, hanem sok- 
szor tünt el a házból, mentek keresni és nem 
találták, mig vissza nem tért magától és tőgye 
tele volt méznél édesebb tejjel és az ize, mint 
az Éden kertjének ize. Egyszer szólt az öreg 
a fiának: fiam, tudni vágyom, hová megy és 
honnan hozza ezt a tejet, mely oly édes az 
innyemnek és minden csontomnak gyógyulás. 
Szólott neki a fia: Apám, van erre jó tanácsom. 

Mi az? Fölállt a fiu és hozott egy fonalat 
és hozzákötöltte a kecske farkához. 

Szólott neki apja: Mit cselekszel, fiam? 
Fonalat kötök a kecske farkához és ha ér- 

zem, hogy el akar indulni, fogom a fonal végét 
És megyek én is vele az uton. Bólintott az 
Öreg a fejével és reáolvasta. „Fiam, ha bölcs a 
te szived, örvend rajta az én szivem is." 
Keákötötte a fiu a szép fonalat a kecske 
farkára és figyelte eszével: Mihelyt menni 
akart, fogta a fonalat a kezébe és nem engedte 
el, mig el nem indult és ő utána ment, Huzó- 
dott és ment, mig egy barlang elé ért. A kecs- 
ke bement a Barlangba és az ifju fogta a fona- 
dat és ment utána. Igy mentek egy óráig, két 

hanem tizenhat milliót egyszerre. Arculüti a 
zsidóságót. Mert ez ma az uralkodó szellem. 
Régen? Egy leány, a görög és latin klassziku- 
sokat élvezte, olvasott szonetteket és járta a 
képgallériákat. Lelkesedett minden szépért, 
jóért. Álltatódott lelke miliónyi szépséggel, 
fszen ezt követeli joggal az élet, egy fiatal 
leánytól. Megengedték nekik, a nőknek, mert 
kulturszomjasok voltak, hogy továbbképezzék 
magukat, Ma már egyenrangu egyetemi polgá- 
rok, akik épen ugy harcolhatnak a tudomány 
és müvészetek terén, mint a férfiak. De nekik 
ugylátszik nem a könyvek, nézetek, a tudás és 
hasznosság pálmája kell. Hanem az „ököljog" 
uralmának barbár hódolói közé állottak. És a 
Tinom női kéz, meggyalázta önmagát. Ütésre 
emelkedett és megvert egy vele egyenrangu 
kolléganőt, A finom női kéz romantikáját is 
le kell degradálnunk. Nincs többé finom női 
kéz, csak polozó brutalitás van, ott lenn, az 
egyetemek ,„felszentelt" csarnokaiban.. 

Folográfia 
m ménmel zsidókról 

Nemrégiben a berlini zsidó hitközség nagy 
termében a palesztinai vándorlás kérdéséről be 
széltek, A bevezetést a hitközség elnöke tar- 
totta, Heinrich Stahl a Berlini Viktoria Bizto- 
sitó igazgatója, aki a következöket mondotta 
többek között: 
— Minden vándorlásnak célja kell legyen 

és nem mehet senki a nagy bizonytalanságba, 
Nem mondunk ujat, amikor állitjuk, hogy eb- 
ből az országból el kell menjünk és ez a folya- 
mat már meg is indult, Felmerül a nagy kér- 
dés, Hova? Csak két lehetőség volna: Dél- 
amerika és Délafrika. De itt is korlátozott 
a felvevőképesség és felvevési akarat. Őszintén 

óráig és lehet egy napig, két napig. Megrázta a 
kecske a farkát és elkezdett mekegni. A bar- 
lang végére ért. Amint kijöttek a barlangból, 
látott magas hegyeket és bérceket édes gyü- 
műlcsökkel és élő viz forrása csergedez a he- 
gyekből és a szél mindenfajta illatokat lehel és 
a kecske felkuszik a fára és belekapaszkodik 
ágaiba s szentjánoskenyér hult a fáról tele méz 
zel és a kecske eszik a szentjánoskenyérből és 
iszik a kertek forrásából, Felállt az ifju és szólt 
a járókelöknek: megesketlek benneteket, jó 
emberek, mondjátok meg, hol vagyok és mi 
ennek a helynek a neves Mondották neki: 
Izráel országában vagy és közel vagy Cefathoz, 
Fölemelte az ifju a szemeit a magasba és szólt. 
áldott legyen a Mindenható, hogy elhozott Izrá. 
el országába És megésókolta a porát és leült a 
fa alá. Mondotta: mig lehel a nap és futnak az 
árnyékok, itt ülök a hegyen, a fa alatt, aztán 
hazamegyek és elhozom apámat, anyámat Izrá- 
el országába. Amig igy ült és táplálta szemeit 
Erec Jisrael szentségéből, hangot hallott, mely 
hirdette: Jertek, menjünk a Szombat királynőjé 
nek elejébel És látott embereket, mint angya- 
lokat fehér átvetőkbe burkolva, mirtuságakkal 
a kezükben és minden ház ki volt világitva sok 
gyertyával, Condolta, elérkezett a péntek este, 
most már nincs idő visszatérni Kitépett egy 
nádszáijat és bemártotta bogyókba, mikből tin- 
tát csinálnak hogy a Tóra könyvét irják vele 
és vett egy darab papirt és levelet irt anyji 
nak: a föld széléről dalokat hallatok, hogy meg- 
érkeztem békében Izrácl országába és most itt 
ülök Cefáth szent városa mellett és illatoso- 
Tom a szentségtől, És ne kérdezd, hogyan ju- 
tottam ide, hanem fogd meg azt a fonalat, ame 
lyet a kecske farkához kötöttem és menj a 

bevallhatjuk, hogy főképen cgy marad szá. 
munkra: Palcsztlnaa 

Ezt mondotta az anticionista programmal 
megválasztott elnök Berlinben. De sok könny 
és jaj kellett jöjjön, amig Stahl direktor ur is 
felismerte azt, hogy mit jelent Palesztina a 
zsidóság szempontjából, Jó volna, ha a Stahl 
példáján okulnának azok, akik még mindég 
nem látnak és hallanak, akik még mindég azt 
hiszik, hogy asszimilációval, idegen pártokban 
és idegen zászlók alatt Boldogulhat a zsidóság, 

Viszont ugyancsak érdekes és szinte jel 
lemző a német zsidóságra, hogy egy bizonyos 
gőgöt nem tudnak levetni még azok sem, akik 
különben ismerik a dolgok nyitját és mélysé- 
geit. Igy például dr Franz Meyer, a néme,; 
cionisták egyik vezére azt mondotta a legutóbbi 
ülésen: Az 1000 kiadott certifikátból azért ka. 
pott 500 darabot a német ifjuság, mert a né. 
met zeidóknak kitünően iskolázott mezőgazda- 
sági ifiusága van.. 

Hát ez enyhén szólva: nem felel meg a 
valóságnak. Tudniiliik, az nem igaz, hogy ezért 
kaptak 500 certifikátot, holott a világ zsidósá-. 
gának számarányához viszonyitva, legfeljebb 
50 darab járt volna a német zsidóságnak. Nem 
azért kapták, mert jó meződazdasádi munká- 
sok, mert Lengyelországban, Romániában, Ará- 
biában és Perzsiában és még sokhelyütt másutt 
is, legalább 100,000 főnyi kitünően kiképzett 
chaluc vár certifikátra. És a hallatlan hagy 
áldozatokkal járó kiképzés után némán hall 
gatnak és várnak, mert ugy érzik, hgy a leg- 
sürgősebben most a németeknek kell a pa 
tesztinai szabadulás. Ők szegények halloatnak 
és ennek ellenében egy német cionistában h 
fellázad a porosz gős és azt mondia, hody azért 
kapnak 500-at az ezerből, mert ők — igen ők, 
a német zsidók — a viládon a legjobbak, 

Ilyen bebeszéltek ők, német zsidó testve 
reink. Ez rájuk ragadt abban a milliőben. Nem 
is csoda. De le is szokhatnának róla, mert 
ahogy ezért a tulajdonságukért gyülölik az 
jenész viláson a németeket énen ugy megnyü 
lölhetik őket is - pedie nekik sok szeretette 
volna most szükségük. Nagyon sok szeretetre, 
bogy mielőbb kikerülhessenek a barna pokol- 
ból. 

don és élerkezel Izráel országába. összegön- 
gyölitette az ifju a cédulát és betette a kecske 
fülébe. Gondolta a szivében: Ha majd odaér 
apához, apa megsimogatja a fejét, az megráz- 
za a füleit és akkor kiesik a cédula a füléből, 
apa azonnal felveszi a cédulát és olvassa, ami 
benne irva van és fogja a fonalat és jön vele 
Izráel országába. Visszatért a kecske az öreg 

hez, de nem mozgatta a füleit és a cédula ki 
nem esett. Mikor az öreg látta a kecskét, hogy 
visszatért és a fiu nincs vele, ütni kezdte a 
fejét és kiáltott és sirt és jajgatott: Ham, hol 
vagy? Fiam, bár haltam volna meg én helyet- 
ted, fiam, fiam, És egyre sirt és gyászolt a 
fiáért, mondván, vad állat ette meg őt, szét 
tépte, széttépte a fiamat, És nem akart vigasz- 
talódni és szólt: leszállok a fiamhoz az alvilág. 
ba. És valahányszor látta a kecskét, szólt: jaj 
az apának, aki számüzte gyermekét és jaj an 
nak, aki kivitte ebből a világból. És nem tudott 
nyugodni a lelke az öregnek, mig metszőt mnem 
hivatott, hogy levágja, Jött a metsző és elvágta 
a kecskét. Lenyuzták a bőrét és cédula esett ki 
a füléből. Fölvette az öreg a cédulát és szólt: 
fiam irása ez. És olvasta mindazt, amit fia irt 

neki. Elkezdte ütni a fejét és sirt: jaj, jaj, oh 
jaj az embernek, aki elrontotta a szerencséjét 
saját kezeivel és jaj az embernek, aki roszul 
fizetett a jótevőnek Gyászolta a kecskét hosz 
szu ideig és nem akart vigasztalódni és szólt. 
jaj nekem, hogy felmehettem volna egy ugrás 
sal Izráel országába és most elkoptatom napjai 

mat ebben a Galuthban. Azóta eltünt a bar- 
lang nyilása a szem elől és a rövid ut többé 
elő nem kerül. Xz ifju pedig, ha meg nem halt 
azóta, még virágzik, mint a virág a bozótban é 

kecske Hyomában és akkor bizton mégy az uta- 
aggságban ís ifjan zöldel és virul és az élet o 
szágában él és boldogul. A 
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lepada u miniszter rendelete értelmébn: 

Az erdélyi zsidóság 
g bucuresfii hifközsége 

aulomomiát kapolti 
Evek óta érdekes belső harc folyik a bucu- 

resti anyahitközség és az Erdélyből odaköltö- 
zött ortodox mentalitásu zsidók között. Amint 
már legutóbbi számunkban is megirtuk, a bucu- 
resti orth. hitközséggel kapcsolatban a vallási 
ditferenciálódás olyan élesen mutatkozott az 
első perctől kezdve, hogy közös plattformra 
jutni kevés kilátás nyilott. Ez az ellentét hol 
erősebben, hol gyengébben mutatkozott, asze- 
rint, Hogy a nagy hitközség vezetősége mennyi- 
ben erezte az erdélyiek „konkurrenciáját." 
Természetesen a főtörekvésük odairányult, 
hogy bekebelezzék minden tekintetben az er- 
délyieket és e célból bizonyos kedvezményeket 
Helyeztek kilátásba, főképen a vágatással kap- 
csolatban. Ezen a téren azonban oly nagy volt 
az ellentét a két felfogás között, hogy közös 
nevezőre nem birták hozni a két mentalitás- 
beli különbözőséget. 

Évekig tartó viszálykodás magva volt ez, 
amely most végre nyugvópontra jutott. Egyidő. 
ben az erdélyi ontodoxok hitközsége és a nagy 
hitközség vezetőbége között megállapodás jött 
létre azirányban, hogy Schorr főrabbit választ- 
ják meg az erdélyiek főrabbijának. Ez egyidőre 
elhallgattatta a két különböző felfogásu zsidók 
további ellentétét, azonban végül mégis nyiltan 
rendezni kellett a kérdést. 

Ujabb tárgyalások indultak meg, amelyen 
a különben igen megértő és lojális anyahitköz- 
ségi vezetők. Birman szenátor, hitközségi el- 
nök jóakaratuságára támaszkodva, azt kérték, 
hogy az erdélyi ortodoxok hitközsége a Bucu- 
resti vágatási dijaknak tizenhatodrészét fogad- 
ják el, mint a rájuk eső részt, Az erdélyiek ezt 
nem fogadták el, mert kiszámitották, a „benszü 
lött" zsidők e téren való könnyedségére, nem 
találják meg az arányt a vágatási fogyasztás 
nél. Ezt tekintetbe véve és szemelőtt tartva, 
az erdélyi ortodox hiközség prominens vezetői 
felkeresték Lepedatu minisztert, akinek előad- 
ták álláspontjukat, A miniszter igen megértően 
fogadta a hitközség panaszát és hosszas tárgya- 
lások után 420-24—1934. beadványt olyképen 
intézte el, hogy rituálé szempontjából egyen- 
rangunak ismerte el a bucuresti ortodox hitköz- 
séget a nagy hitközséggel és ezzel teljes autonó- 
miát adott számukra. 

Egyidejüleg Lepedatu miniszter a követke- 
ző kijelentést tette: 

— A zsidóság mai helyzetében nagyon 
szomoru, hogy a zsidók az ország sokrészében 
szemben állanak egymással, Igy van ez számos 
erdélyi , bukovinai és besszerábiai hitközség- 
ben. Remétlem azonban, hogy a mostani rendel- 
kezéssel a két hitközséget közelebb hoztam 
agymáshozz. 

A miniszter megértő, nagyfoku tolaren- 
ciáról tanuskodó nyilatkozatát megelégedéssel 
vették tudomásul azok, akik a miniszternél jár. 
tak és hinni lehet, hogy ezzel a sok huzavonát 
és ellentétet ttámasztó kérdést sikerült végre 
nyugvópontra juttatni. 
Most már misem áll utjában annak, hogy a 

bucuresti vallásos zsidóság elinduljon azon a 
fejlődéskövetelte uton, amely oda fog vezetni, 
hogy egy virágzó vallásos hitközség növeked- 
jék naggyá az ország fővárosában. A hirek 
szerint épen ennek a célnak érdekében mozga 
lom indult még most az erdélyiek között az- 
irányban is, hogy Schorr főrabbi helyére egy 
megfelelő mentalitásu askenáz főrabbi kerüljön 
a bucuresti vallásos zsidó hitközségnek élére, 
mert egy megfelelő lelkipásztor sok tekintet- 
ben összefogná a még nem eléggé összeforrott 
és még mindég nem egészen egységes bucuresti 
ortodox zsidóságot 

Ennek a biztos hitében dolgoznak a bucu- 
resti vallásos zsidók. akik különösen ambicionál 
ják, hogy mintahitközségévé váljanak az or- 

szágnak, amelyre égetően sürgős szükség van, 
hogy az ország fővárosa ezen a téren is magá- 

hoz ragadja az iniciativát és centruma legven 
az ország vallásos felfogásu zsidóságának is. 

a, 

Folyaluk 
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Véres antiszemita zavargások 

Lengyelországban 
Egyre nő a hailottak 

Varsó. A kormány szigoru rendszabályai 
ellenére Lengyelországban tovább folytatódnak 
az aniszemita zavargások, sőt egyre sulyosabb 
méreteket öltenek, A hivatalos lengyel távirati 
iroda közlése szerint Kielce körzetében, Odr- 
zyvol városkában antiszemita kilengéseket ren- 
deztek a nacional demokrata párt agitátorai. 
Opocznóból rendőrkülönitményt menesztettek 
Odrzywolba a zavargások megfékezése céljá- 
ból. Utközben a rendőröket megtámadta egy 
embertömeg, melynek tagjai kőzáport zuditot- 
tak a rendőrökre, A rendőrök sortüzet adtak 
a levegőbe, mire a tömegből revolverlövésekkel 
válaszoltak. A rendőrség erre kénytelen volt 
a tömeg közé lőni, melynek következtében 
négy tüntető meghalt, többen megsebesültek. A 
huligánok vezetőit letartóztatták, Kielce körzet. 
ben másutt is voltak antiszemita zavargások, 
amelyeket azonban sikerült idejében elfojtani. 
Hivatalos jelentés szerint az egész körzetben 

csend és rend uralkodik most. 
Ezzel szemben a zsidó Távirati Iroda je- 

lentése szerint Kiwow városkából, mely öt 
kilométerre fekszik Odrzywoltól, az antiszemita 
huligánok által terrorizált zsidó lakosság kény 
telen volt elmenekülni. A menekülés pánikszerü 
volt és a zsidók otthagyták minden vagyonu- 
kat. Miután nem állott rendelkezésükre elegen- 

dő kocsi tiz zsidó gyalog indult neki az or- 
szágutnak, Utközben rájuk támadt egyv felkor- 
bácsolt tömeg és sulvosan inzultálta. Egy hat- 
vanhat éves öreg zsidót haldokolva szállitottak 
kórházba, ahol kiszenvedett Egy másik megdse- 
besitett zsidó szintén aggónizál. Az országuti 
összecsapásnak ezenkivül több sulyos sebesült- 
je van még. 

Lemberg. A lembergi politechnikum mér- 
nöki fakultásán a nemzeti demokrata diákok 
behatoltak a laboratóriumokba és sulyosan in- 
zultáltak kilenc zsidó diákot, akik közül kettőt 
életveszélyes sebekkel kórházba kellett szálli- 

és sebesültek száma 

tani, A politechnikumon felfüggesztették az 
előadásokat, 

November 28-án, a három évvel ezelőtt 
Lembergben megölt diák, Grotkovszki halálás 
nak évfordulója alkalmából a nemzetidemok-i 
rata diákok tüntetéseket rendeztek a zsidóki 
ellen, Több helyen beverték a zsidó üzletek ab-i 
lakait és sulyosan inzultáltak egy ötven éves 
zsidó férfit. A rendőrség szétoszlatta a tüntető 
ket és többet letartóztatott közülök. 

Posen. A poseni zsidó egyetemi cifjuság 
önsegélyző szervezete kommünikében közli, 
hogy november 23-ika óta állandó támadások- 
nak vannak kitéve a zsidó diákok az egyete- 
men. Az antiszemiták véresre verik és kikerge- 
tik a zsidókat a fakultásokról. Az egyetemi 
rektorá megigérte a zsidó diákság delegátusai. 
nak, hogy gondoskodni fog a rend fenntartá- 
sáról, a véres támadások azonban nap-nap után 
megismétlődnek Összesen huszonöt zsidó diá-, 
kot sebesitettek meg sulyosan az ántiszemiták. 
A diákság elhatározta, hogy a többi lengyel. 
egyetemek zsidó diákifjuságával karöltve egy- 
séges védelmi akciót inditanak a kormánynál. 

Varsó. Tegnap temették el Radom város- 
kában a hatvanhat éves Monisch Poznamszki 
nevü zsidót, akit az antiszemita huligánok öltek 
meg. A zsidó lakosság hatalmas tömegei kisér- 
ték utolsó utjára az antiszemita zavargások ál- 
dozatát. 

Az antiszemita zavargások azonban mét 
mindig nem szüntek meg, sőt Radomban is 
ujabb kilengésekre került sor. A nemzeti de- 
mokrata huligánok számos zsidó üzlet ablakatt 
zuzták be. 

Általában a kilengések most inkább a kis- 
városokra koncentrálódnak. Radomon kivül 
Nowe-Mjasto helységben is sulyos zavargások 
voltak. Számos zsidót véresre vertek a huligá- 
nok, mig másoknak ablakaikat zuzták be.
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Lesujtó véleményt nyilvánitott 

A nemszefközi fjoegi konferencia 
a nürnbergi zsidó förvényekről 

Páris. A nemzetközi jogászi konferenciát 
november 30-án és deceomber lén tartották 
meg Párisban, a nemzeti szocialista törvények 
jogi alapjairól. 320 delegátus vett ezen a konfe- 
rencián részt és beható tanulmányozás után 
egyhangulag elfogadták azt a rezoluciót, amely 
szerint:a konferencia ama nézetének ad kifeje- 
zést, hogy ezek a törvények olyan ideologial 
szempontbtól készültek, amelyek azokkal a 
jogról alkotott alapelvekkel, amelyek emberek 
egymásközötti viszonyát, a civilizált népeknél 
szabályozza — szöges ellentétben állnak, Ezek 
a törvények halladan merényletet jelentenek 
az emberi méltóságra és szent emberi jogokra, 
valamint a lelkiismereti szabadságot sértik, 

Személyi jogra vonatkozó kitételeket kül- 
földi törvényszékek nem kötelesek respektálni. 
Vissza kell utasitsák azokat, mert merényletek 
az emberi jogok ellen. Ezek a jognélküli jogi 
alkotások olyanokra is vonatkoznak, akik külföl 
diek de ideiglenesen Németországban tartóz- 
kodnak, Ezek viszont beavatkozást jelentenek 
más állambeli polgárok jogaiba, amely ellen 
fel kell szólaljanak az érdekelt államok. Az ál- 
lampolgári jogok megvonása számos jogsze- 

Malálos ágyám visszadéri 

helyeslik ezeket a nemzetközi 

rinti állampolgárt kivándorlásra 

nek, a szokásos kirablásnak és üldözésnek. 
Viszont ez terheli az idegen befogadó nemzete- 
ket, amelyek ezeket a rendszerint szegény em- 
bereket fel kell vegyék a saját polgáraik róvá- 
sára. ! 

A konterencia azt tanácsolja tehát, hogy 
jöjjenek össze azok az álmok, amelyek nem 

jogszokásokkal 
ellentétes törvényeket és a Népszövetség is 
köteles lenne ezeknek a törvényeknek visszaha. 
tásáról tárgyalni, A konferencia kijelenti, hogy 
azok az ideologiai nézetek, amelyeken a nem- 
zeti szocialista törvények nyugszanak, nem 
mélttók arra, hogy megvitatás tárgyává tétes- 
senek, mert a nevetségesség bélyegét viselik 
magukon és alkalmazásuk nemzetközileg un- 
dort keltettek, Az yenfajta törvényhozásnak 
nincs joga arra, hogy jogi doktrinákkal alátá- 
masztást nyerjenek, mert ezek alapját a gyü- 
lölet, a politikai, gazdasági és szociális rivalitás 
képezi, amelyet a nemzeti szocialista kormány 
korbácsolt fel. 

a ISIdósáálol egy pesti kitért zsidóasszony 
Budapest. Néhány nappal ezelőtt tragikus 

esemény játszódott le egy pesti családban, 
amely a sablonos családi tragédián felül, rend- 
kivül sok tanulságot rejt magában zsidó 
szempontból. Ruttkai Lászlóné egy 22 esztendős 
asszony halt meg öt nappal esküvője után, 
Ruttkai László és felesége a katholikus egyház 
szertartása szerintt kötöttek házasságot. A 
Hatal asszony néhány hónappal ezelőtt kitért, 
vőlegénye határozott kivánságára, aki szintén 
kikeresztelkedett zsidó volt. 

A temetése, a tragikusan fiatalon elhunyt 
asszonynak, akit leánynéven Spitzer Ilusnak 

hivtak, mégis zsidó szertartás szerint történt. 
Halátos ágyán azt kérte, hogy vegyék vissza a 
zsidóság kötelékébe. A törvény szerint, ha va- 
laki vissza akar térni, jelentkezni kell a plébá- 
nián,. Ebben az csetben lehetetlen volt Dr 
Groszmann Zsigmond rabbi megjelent a hal- 

doklónál és „befogadta őt ujra a zsidó egyház- 
ba", Ugyanakkor három ur elment az illetékes 
plébániahivatalba és kérte, hogy tekintsenek el 
a hivatalos eljárástól. Hivatalos irást nem ad- 
hatott a plébánia hivatal, mert személyes jelent 

kezés az eljárás, de tekintettel a rendkivüli 
körülményekre, nem emeltek kifogást. 

Estére meghalt a 22 esztendős Spitzer Hus. 
Igy történt, hogy mig nehány napppal azelőtt 
katholikus pap eskette koporsója felett zsidó 
rabb! tartott gyászbeszédet. 

7 A temetés után megjelent a rabbihivatal- 
ban Ruttkai László, a férj és zokogva kérte dr 
Groszmann Zsigmond rabbitól, hogy oldja fel 
a szörnyü büntudat sulya alól, Ő volt az, aki 
rávette menyasszonyát, hogy hagyja el a zsidó 

Megdőbentő tragédia. És szomoru kórkép, 
a magyarországi zsidóság egyrészének mentali- 

Iegnyil 
m 

letolcsóbb beszerrési torrás. 

Bulevardul Regele Ferdinand 11-b, 

tására. A férj, a lappangó, de annál veszedel- 
mesebb antiszemitizmus miatt tért ki és az 
egyéni bün mellett, nem hallgathatjuk el, hogy 
ebben a tragédiában bennerejtőzik a huszadik 
szazad zsidósága egyrészének szomoru élet- 
sorsa is.. 

Spitzer Ilus, a 22 éves teremtés pedig zsidó 
temetőben nyugszik és alussza örök siri álmát. 

Külföldi zsidé 

kényszerit, 
mert nem akarják kitenni magukat a megvetés- AZÉRT TART KtANNYI TELET 

Dr Faitlovits érdekes 
előadása a falasákról 

Nemrégiben dr Faitlovits előadást tartot: 
New-Yorkban arról a felfedező utazásáról, 
amelyet annak idején tett Abessziniában, ami- 
kor megtalálta a falasákat és megalakitotta a 
Pro-Falasa bizottságot. : 

Faitlovits 1923-ban egy nagy központi isko- 
lát létesitett Addis Abebaban. E megalakitott 
bizottságnak köszönhető, hogy a keresztény 
misszionárusok sikeres müködése megszünt a 
falasák körében. Azóta békén hagyják őket, 
amit elsősorban annak lehet betudni, hogy a 
császár igen toleráns. Faitlovitsnek sikerült sok 
falasát Palesztinába és a gálutba vinni, ahol 
tanitóknak és rabbiknak képezték ki őket. A 
Pro Falasa bizottság a héber szentkönyvekből 
kivonatokat terjesztett és tanittatta a hé 
bert, amely ismeretlen volt előttünk. 
Faitlovits newyorki beszédében hangsu 
lyozta, hogy feltétlenül szükségesnek látja, 
hogy egy nevelostthont állitsanak fel Paleszti 
nában direkt a talasák részére. A kiképzett: 
ifjak pedig azután vezető állásokat nyerjenek el 
otthonukban. Azonkivül arra is rámutatott 
Faitlovits, hogy India, Afganisztán, Kina és 
Perzsia exotikus zsidól számára is szüksége 
volna egy ilyen kiképző iskola létesitésér- Ba- 
lesztinában. Egyedülálló intézmény volna ehben 
a minőségben és áldásos volna tevékenysége. 
Végül hangsulyozta annak szükségességét, hogy 
minél több pénzt adjon a világ zsidósága a fala. 
sák további kiképzésének előmozditására. 

from!t harcosok 
olasz zászló alatt 

Rónma. Az olasz háboru hadi önkéntesei 
között igen nagy arányszámban vannak a zsi- 
dók. Nemcsak magából Itáliából, hanem 
Egyiptomból, Algirból, Görögországból, Török 
országból és egyéb országokból is. Leginkább 
olyan zsidókról van szó, kiknek szülei Livor- 
néból, Anconából, Pisából és más olasz városok 
ból kivándoroltak és olasz hazájuk iránt való 
hüségüket most Le akarják bizonyitani. A Ró. 
ma melletti Sabaudiában felátllitott légióban, 
mely egészben külföldi olaszokból alakult, igen 
hnagy számmal vannak zsidó tisztek. Egyik 
zászlóaljnak a tunisi Lionelle Attias zsidó őr- 
nagy a parancsnoka, aki a légió parancsnoka 
után a legmagasabb rangn tiszt. Attias őrnagy a 
nagybátyjával és fiatal fiával együtt önként 
sictett a zászló alái Az önként jelentkezett 
zsidó tisztek közül fölemlitendők: Modiano 
hadnagy Szalonikiből, Sacuto hadnagy, Bensa- 
son és Disegni századosok, akik a világháboru- 
ban is az olasz hadseregben küzdöttek. Catari- 
nas Emanuel ifju rabbi is önként jelentkezett. 

. 

Rómából jelentik, hogy az abesziniai fIron- 

Minden vevő ajándékot kap! 

Danca pománecascaval szemben a sarkon 
1 dea, Sas-palota. 

ton müködő két olasz zsidó tábori rabbi, Aldo 
Sonnino és Amadeo Terracina kittüntetést kap- 
tak az ellenség előtt tanusitott vitéz magatartá- 
sukért. Az olasz kormány e héten nevezte ki a 
harmadik zsidó tábori rabbit az abesszin front- 
ra Emanuel Catarinas személyében, aki önkén- 
tesen jelentkezett a hadseregnél. : 

Jozchim Prinz Jugoszláviában. Belgrádból 
jelentik Néhány napja Jugoszláviában tartózko 
dik dr. Joachim Prinz, a neves berlini rabbi és 
zsidó történész, aki a jeruzsálemi héber egye- 
tem curópai meghatalmazottja, Belgrádban, 
Zágrábban és Serajevóban nagyszabásu elő 

adásokat tartott az egyetem érdekében. Elő- 
adásait ezrekre menő tömeg hallgatta végid. 
Joachim Prinz meg akarja szervezni a jeruzsále 
mi egyetem barátainak körét Jugoszláviában 
és ki akarja épiteni az együttmöködést a ju 
goszláviai főiskolák és héber egyetem között. 

Ebben az irányban tárgyalásokat folytatott a 
belgrádi és zágrábi egyetemek és akadémiák 
reprezentánsaival. A belgrádi egyetem fogadó 
estét rendezett dr. Prinz tiszteletére. Az egye 
temi szenátus diszülésén, amelyen a rektor és 
prorektor, a dékánok és tudományos akadémja 
tagjai is résztvettek, dr. Corovic rektor meleg 
szavakban üdvözölte a jeruzsálemi egyetem 

kuratóriumának delegátusát és kezdeményezé- 
sét a jugoszláviai és jeruzsálemi egyetem egy- 
üttmüködéséről és a tudományos közlemények 
kicseréléséről. Dr. Prinz meglátogatja Jugos? 
lávia többi városait is, majd Romániába jön. 
TE krepeskt 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora 
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Péntek: Kiszlev 17. Dec. 13. 

NEPONK 7 

-HIREK- 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megfelelőlésével engedjük meg. 

Naptár ZG96 

Szombat : Kiszlev 18. Dec. 14. 
Heti szidra: nowu 
Heti haltóra: y n 

Szombat kezdete: 
űzlet bezárás 405 
gyertyagvuitás 44 
stenüisztelet kezdete 4720, 
Szombat befejezése 515. 

Egy per muargójára 

irta: DR KLEIN MIKSA Cmi 
A z oradeai törvényszék előtt lolyó per 
Defejezést nyert. A zsidó közvélemény meg- 
nyugodva vette tudomásul ennek a pernek 
elintézési módját és formálát. Ennek a per- 
nek nem is volt szabad műskép végződni 
mert ez a per nem szolgált zsidő érdeket. 

Magam is megkiséreltem az ügynek bé- 
kés uton való rendezését magasabb zsidó 
érdekből. Nézetem szerint, minden ilyen 

konfliktusnak a din-tóra előtt, vagy egy 
„Ehrengericht" előtt kell nyerjen elinté- 
zést, mert másképen ezek a koníliktusok 
vészedelmeket 
életünkre. A zsidó közélet sokszor parancsol 
haltgatást lenézést, sulyos tömegtartóztatást, 
Sok körültekintést és megfontolást kiván a 
mód, ahogy feltárjuk a zsidó közélet hibáit, 
hogy azokat közös összeiogással orvosoljuk. 

A koniliktus zsidó szellemben intéződött 
el. Nem kisebbiti a „Népünk" erkölcsi jelen- 
tőségét a nyilatkozat, amelyet a tőszerkesz- 
tő aláirt. Az össz-zsidóság érdeke követelte 
ezt az áldozatot, mert az a per nem a zsidó 
érdekek védelmét szolgálta. Csak a száélső- 
séges elliogultsázot képviselő zsidő lap és a 
zsidóságot a magyarsághoz tartozónak val- 

képviselő irt elitélőlek erről az elintézési 
formáról. Az áldozat, amit a iőszerkesztő 
hozott, a zsidóság részére hozott áldozatnak 
tekintendő. A mai sulyos idők parancsolják, 
hogy ui utakat keressünk a zsidó közvéle- 
mény megitélésére és megitéitetése tekinte- 
tében. Mi ismerjük azokat a hibákat, ame- 
lyek előfordulnak a zsidó közintézmények- 
néls de a zsidó sajtónak hallgatni kell, mert 
az intézmények tennmaradása és megjavitá- 
sa érdekében az orvoslásnak más mádjtát 
keti keresni. 

Nekünk békességre és belső nyagalom- 
ra van szükségünk, mert sok a mi ellensé- 
günk. Nekünk erős épitő munkát ke'lt véger- 
nünk. A zsidő sajtónak az kelt legyen fela- 

deta, hogy a nemzsidó közvélemény helye- 
sen itéljen meg bennűnket és ismerjék meg 
intézményeink célkítüzéseit. Ne marjuk ezért 
egymást. Komoly fegyalmezettséggel kell 
ápítő munkát végezzünk. 

Jóleső érzéssel zárom le tehát az ora- 
deai pert. lgyekeznünk kel! feledni ezt az 
egész incidenst és komoly összefogással be- 
tömni azokat a réseket, amelvyeket ez a per, 
az oradedi zsidóság belső harmóniáján 
ütött. 

Jabotinsky Londonba költözik. Külföldi 
zsidó lapok szerint az NZO elnöke Wladimir 
Jabotíinsky nemrégiben a Betar tengerészeti is- 
koláját látogatta meg Civita Vecchiában (Olasz 
ország), ahol megtárgyalta az iskola ügyeit és a 
„Sára" nevü iskolahajó ügyét, onnan pedig Pá 
risba utazott. A francia fővárosból Londonba 
megy végleges tartózkodásra, mivel az NZO 
központi irodák is odaköltöztek. Január elején 
Lengyelországba utazik, ahol fontos tanácsko- 

zások kezdődnek az uj cionista szervezet to- 

rejtegetnek a mi belső köz- 

A törökországi zeidók helyzete. Az utób 
bi időben a zsidó és nemzsidó sajtóban egy- 
aránt olyan hirek kerültek napvilágra, amelyek 
a törökországi zsidók rossz helyzetéről, a zsi- 
dóüldőzések felélénküléséről és fejlődéséről, 
valamint meglévő jogaik megcsonkitásáról szá- 
molnak Be, A török sajtó a legmesszebbmenő 
cáfolatokkal válaszolt ezekre a hamis és ten- 
denciózus rágalmaknak minősiítette. Legelső- 
sorban a török kormány hivatalosa, a „Repub- 
lika" kelt ki a legélesebb tónusban a világsajtó 
ellen, amely ilyen rosszindulatu, koholt hireket 
kolportál a török köztársaságról, amelynek 
célja nem más, minthogy a fiatal köztársaságot 
barbár és türelmetlen országnak tüntesse fel 
a világ közvélernénye előtt. A török sajtó 
egyöntetüen kéri a zsidóságot, hogy cáfolja 
meg ezeket a rágalmakat. 

—– Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo- 
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has 
állandó putfadtsága és a rekeszizom gyakori 
feltolódása, hát- és derékfájás ellen a termé- 
szetadta „Ferenc József" keserüviz, kisebb ada- 
gokban elosztva, naponta többször bevéve, hat. 
hatós segitséget nyujt. Tudományos megfigye- 
lések ebigazolták, hogy a Ferenc József viz 
alhasi megbetegedések eseteiben — tultáplált, 
vérbő egyéneknél is - gyorsan, biztosan és 
mindig enyhén hat, Kapható minden gyógy- 
szertárban, drocgueriában és füszerüzletben. 

- Héberül Beszéltek a varsói rádióba. 
Varsó. A Keren Haijjesod igazgatójának, Leib 
Jafenak november 23-án a lengyel rádióban 
tartott beszédét százezrek hallgatták egész 
Lengyelországbann. - A Jaffe által héber 
nyelven tartott beszédet azonnal leforditották 
lengyeire. Nagyobb városokban, mint például 
Varsóban, Krakkóban, Lembergben hangszóró- 
kat szereltek fel az uccákra és sokszázan hall. 
gatták a szabad ég alatt Jaffe héber elődását. 

MÁSUTTMÉGINGYEN 
SEM FOGADJUKEL! 

vábbi kiépitése tárgyábar, 

Mil ir a válág leg- 
komolyabb orvoesi 

folyóirala a Gasiro D. 
kiválógyógyhaftásáról 

A „Mediznische Wochenschriltt" cimü vi- 
lághirü bécsi orvosi folyóirat 1935. évfolyamá- 
nak 6. számában hosszabb értekezés számol be 
azokról a rendkivüli eredményekről, amelyeket 

a nemrég felfedezett, de ma már világhirüvé 
vált uj amerikai gyógyszerrel, a Gastro D, vel 
végzett kisérletek folyamán a Pelikan gasse 4. 
szám alatti Childis Spitalban (amely tulajdon- 
képen a Rockefeller-alapitvány bécsi rákkutató 
intézet) elértek. A szóbanforgó cikk közlései 
szerint ebben a világhirü intézetben is megál- 
lapitották a Gastro D. kiváló gyógyhatását 
gyomor-, máj., epe- és vesebajoknál. A kisérle- 
tező orvosok beszámolója szerint a Gastro D. 
rendkivüli hatásának a titka abban rejlik, hogy 
olyan dölgot tartalmaz, amely az egész vegeta- 
tiv idegrendszerre rendkivüli hatással van és az 
egész emberi organizmust szabályozza. 

A Gastro D. Romániában megrendelhető 
130 lej utánvéttel Császár Ernő gyógyszerésztől 
Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

—– Német gyalázatosság. Halleból jelentik: 

Ketschen városban S. nevü szappankereskedőt 
„fajgyalázás" cimen három hónappal ezelőtt le. 
tartóztatták és a hallei rendőrségre kisértek. 
Előbb azonban számtalanszor végigvitték a vá- 
roson egy szégyentáblával, Napokig kinozták 
az SA. legények, fejjel felfelé felakasztották, 
haját, szőrzetét kifépték. Nemrégiben kienged- 
ték és orvosi rendeletre a scherbitzi őrültekhá- 
zába kellett beszállitsák, mert a kiállott izgal- 
mak folytán elvesztette az eszét. Szabadlábra- 

helyezése után kiderült az is, hogy sohasem kö- 

vetett el semmiféle , fajgyalázást." 
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– Schütz Henrik, az aradi occ, hitközség 
elnöke 70 éves. Ritka szép jubileumot ül meg 
rövidesen az aradi hitközség érdemekben dus 
elnöke Schütz Henrik. Most tölti be 70-ik szü- 
letésnapját s ez alkalommal ugy hitközsége, 
mint az erdélyi occident hitközségek szervezete 

meleg ünneplésben fogja részesiteni az ősz el- 
nököt. Hetvenedik születésnapjával egybeesik 
elnökségének 15 éves jubileuma is s ezt az al- 
kalmat ragadja meg hitközsége és sok hive, 
hogy megfelelő diszes keretek között tartson 
Enneplést. A jubileumon az országos occident 
hitközségi szervezet dr Adorján Ármin orszá- 
gos elnök és Lax Salvator főtitkár utján fogja 
képviseltetni magát az ünnepségen. 

Egy varsói birói itélet szerint a német 
hudományosság nivója atáhanyatlott. Varsó. 
Egyik varsói biróságon került dönttés alá az a 
per, amelyet egy német könyvterjesztő vállalat 
inditott dr Lastmann zsidó orvos ellen,. A per 
tárgya az volt, hogy az orvos évekkel ezelőtt 
megrendelte a vállalattól 20 kötetes Brockhaus 
Eekont amelyre havonta 60 zlotyt kellett 
törlesszen, Amikor Hitler uralomra került és 
a nácik a lexikon tudományos részeit is ugy 
alakitották át, ahogy a párt-szellemüknek 
megfelel. Lastmann dr értesitette a céget, hogy 
a további kötetek küldését szüüntesse be és a 
részleteket nem fizette tovább. A tárgyaláson 
az orvos azzal motiválta eljárását, hogy tekin- 
ettel azon körülményre, hogy a németek a 
egtöbb tudóst elkergették, vagy koncentrrációs 
áborba hurcolták, azzal elvesztette a lexikon 
udományos értékét és ezzel elvesztette tel- 
jesen indokolt, A biróság elogadta az orvos 
érveléset és elutasitotta a német cég követe- 
lését, : 

SFESTA 
magángyózyintézet Cradeaz 
Resg. Carol II. No. 10. Etaj I. 

elvállal mindenneműü betegeket ugy 
kezelésr, mint operációra. 

Szabad orvosválasztás, kényelmes 
szobák, megbizható orth. kóser konyha 

A mai viszonyoknak meglelelő 
mérsékelt dijazás mellett. 

Teletlon: 66. 

Éjjel és nappal orvosi szolgálat 

— Halálozás. Sulyos csapás érte dr Várfal- 
i Mór turdai ügyvédet, szeretett neje, született 
kö Grete elvesztése által, A fiatal 42 
Éves korában elhunyt, általánosan közszeretet- 
nek örvendő urinő iránt városszerte nagy rész- 
vét nyilvánult meg. Temetése az elmult ked- 
den ment végbe a város közönségének osztát- 
lan részvéte mellett. Az elhunytat Adler József 
Bighisoarai főrabbi és a mélyensujtott férj 
bucsuztatták el szivbemarkoló gyászbeszédek- 
kel. Az eset annál megrenditőbb, mivel dr Vár 

falvi Mór ügyvédet az utóbbi időben ezzel a 
harmadik gyászeset érte. Nemrégiben hunyt el 

apósa, dr Kassovits Henrik orvos, a sannicolaul 
marei hitközség volt elnöke, akit rövidesen kö- 
vetett annak felesége is. Az elhunytat férjén 
kivül egyetlen fia, László és öccse Kassovits 
Endre ügyvéd, valamint kiterjedt rokonsága 

gyászolja. 

— Feloszlatták parlamenti határozattal a 
braziliai antiszemita pártot, A braziliai parla- 
ment 81 szavazattal, 73 ellenében elfogadta azt 
a javaslatot, amelynek értelmében felszólitják 
a kormányt, hogy az integralisták" cimü 
fasiszta-antiszemita szövetséget oszlassa el, 

Elegáns őszi és téli 

kább azt, hogy lehetetlenné 
asszimilációját. Ezt a beolvadást akarja meg- 

szövetkülönlegességeim 
kabátokban és öltönyökben megérkeztek 

HACKMAVYER uríszabóság 

„Ideális megoldás" 
Bécsben előadást tartott egy insbrueki 

egyetemi tanár, dr Mitzka jezsuitapáter Elő- 
adásának főtárgya a zsidókérdés volt. Először 
is tiltakozott az ellen, hogy az „egyház a zsi- 
dókkal tart," ahogy azt a hitleristák állitják. 
Ez nem igaz, viszont a taj-ellenes harcot nem 
helyesli az egyház. Az egyház sohasem fogja 
elfogadni Hitlernek és Alfréd Rosenbergnek 
teoriáját, amely kétféle embert ismer. Hiszen 
azt még a pápák is mindég hangsulyozták, 
hogy a zsidókkal szemben is mindenkor igaz- 
ságosnak és szeretetteljesnek kell lenni. De ez 
még nem jelenti azt, hogy az egyház a „zsi- 
dókkal tart." Mitzka professzor szerint az egy- 
háznak nem célja, hogy a zsidóság fennma- 
radjon. De ezt nem lehet erőszakkal és borzal 
makkal elősegiteni, A zsidóságot csak asszimi- 
lációval lehet megnyerni és a kérdést csak 
eképen lehet megoldani. Nem helyes azt mon- 
dani, hogy a zsidók nem asszimilálhatók, In 

teszik a zsidók 

akadályozni a Harmadik Birodalom, amikor 
származási bizonylatot kér, harmad és negyed- 
iziglen. Az „ideális megoldás" a jezsuita páter 
szerint a zsidóság beolvadása a kereszténység- 
be, (P) Egyetlen megoldás, amely a talajnélküli 
zsidóságot biztos fundamentumhoz juttatja. 

Ahogy az innsbrucki egyetemi tanár mond- 
ja, ez az egyház álláspontja. A katholikus egy- 
házé. Természetesen ezek a csábitások, ezek a 
téritésre felszólitó szavak le kell peregjenek 
a zsidóság évezredes törzséről, mint esőcsep- 
pek a fákról. 

Az asszimilációnak tagadása, nem a leg- 
rosszabb hitleri elv. Mert ezt valliuk mi ma- 
gunk is és hirdetjük, hogy ugy ahogy vagyunk 
erényeinkkel, hibáinkkal, örömeinkkel és szen- 
vedéseinkkel, azok kell maradjunk, amivé te- 
remttettünk, zsidók maradunk, az idők végte- 
lenjéig... : 
mKKHNTKKEE 

— Egy zsinagóga elárverezése A Pöslyén 
melletti Nagykosztolány hitközség tagjai — 
mint sajnos sok helyütt, nem tudnak eleget 
tenni adófizetősi kötelezettségeiknek és a hit- 
község olyan válságos helyzetbe jutott, hogy 
alkalmazottait már hónapok óta nem képes fi- 
zetni. Közben a hitközségnek nagyösszegü tar- 
tozása gyült össze a betegsegélyző pénztárnál is 
amely többször foglalt, de nem tudott követe- 
léséhez jutni. Végre is november 27-ére kitüz- 
ték az árverést a temolom épületére. Az ügy 
már több felebbezési fórumot is megjárt, mint- 
Hogy a legfelsőbb biróság egyik elvi jelentősé- 
gü határozat értelmében templomot nem lehet 
elárverezni, Tekintettel azonban arra, hogy a 
lefoglalt épület nem kizárólagosan templom 
céljait szolgálja, banem az iskolán kivül a mik- 
vó is abban van elhelyezve, a betegsegélyző- 
vrénztár ragaszkodik az árverés megtartásá- 

—– Az ,„Erdélyi Élet" decemberben ünnen: 
fennállásának huszonötéves évfordulóját, mely 
alkalombol az erdélyi magyar ujságirás szine- 
javának közremüködésével értékes jubiláris 
számmal lepi meg olvasóit Ez a közkedvelt ri- 
portlap a legönzetlenebb, legbátrabb szószólója 
hüséges barátja az utódállamok müvelt magyar 
közönségének, Egyformán hasznos ujságja sze- 
génynek, gazdagnak, mert mindig és mindenről 
csak az igazat iria, Az „Erdélyi Élet" szerkesz- 
tősége és kiadóhivatala Arad, Bulv. Reg, Ferdi- 
nand No. 109. 

ORADEA 
P, Reg. Mara 3. 
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Kérjük mindenütt áz 
LRA-IUCA 

antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsól 
és kiváló minőségűü medve védjegyűl 

URSUVSc szappant 
Gyártja : : 

Breckmner János r.f. 
Alba-Iulia 

nkoma 

— Eljegyzés. Markovits Irén és Winter 
Andor Secoveceról jegyesek. 

Grót Tisza István és a zsidók. Hegedüs 
Lóránt irja: Eszembe jut, hogy mikor látm 
gróf Tisza Istvánt utoljára. 19018 októberében, 
a torradalmi katonatanács megalakulása előtt 
néhány nappal megelőzve azt, hogy a gyilkos 
golyó leteritette, felrohant a lépcsőn a Pest, 
Magyar Kereskedelmi Bankba, melynek akkor 
ügyvezető igazgatója voltam. A folyószámla- 
osztályban járt. Különféle nevezetü számlákat 
vezetett ott, mert gondos háztartásában szét- 
választott minden kiadási tételt. Mikor a má- 
sodik emeleten lesietett a lépcsőn, ajtóm mel- 
lett gondolt egyet és hirtelen berohant. Az 
arca rovátkás volt a rengeteg gond ráncától, 
óriási nagy szemüvege ugy világitott, mint : 
sas szeme, valóban egy szobába betévedt sas- 
nak, küzködő, falat verdeső madárnak lát- 
szott ez az óriás. Tisza ennyit mondott ne- 
kem: – A gyáriparosoknál s a banknál mondd 
meg a zsidó barátaidnak, hogy ne vegyenek 
részt a szerencsétlen katonatanácsban, mert 
annak rettentő antiszemitizmus lenne a követ 
kezménye. Aztán elrohant. Utána is néztem, 
nem tekintett hátra. Leszaladt a lépcsőn, amely 
nek felső oszlopánál álltam és néztem. amint 
fokról-fokra rohan – a végzetbe. (Sz—t) 

— Haázasságokat a legnagyobb titoktar- 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rende kező 
„MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

—– Egy amerikai zsidó asszony 50 éves ju 
bieuma, Newyork, A zsidó asszonyok világszer 
vezetének elnöknője, Rebeka Kohut asszony 
a napokban ünnepelte áldásos munkásságának 
50 éves jubileumát. A zZsidó szociális munka 

terén rendkivüli sokat és maradandót alkotott, 
amelyet az egész amerikai zsidó közvélemény 
eliemer. A jubilsum alkalmával 800 teritékes 
bankett volt, amelyen résztvettek az amerikai 
zsidóság vezető személyiségei. Beszédet tar- 
toltak többek között: La Guardia, Newyork 
városának polgármestere, Morgenthau 
volt nagykövet, Félix M. Warburg 100.000 dol. 

láros alapitványt tett a Kohut asszony által 
vezetett jótékonysági intézmények izvára, Fő. 
leg a munkanélküliség leküzdése és a zsidó 
munkaközvetités terén alkotott maradandót az 
ünnepelt. 

— vVallásos zsidó szocialista munkáspárt 
alakult Varsóban. Varsóban vallásos zsidó szo 
cialista párt alakult, A párt, amelynek neve 
„miflagat poalim datipim socialista", azt a 
célt tüzte maga elé, hogy szervezetbe tömöriti 
azokat a munkásokat, akik vallásosak és szer- 
vezetükkel igyekszenek érdekeiket megvédeni. 
ugy a diaszporában, mint Palesztinában. 

— FÜZŐ ÉS MELLTARTÓ KÜLÖN- 
LEGESSÉGEK, legujabb külföldi modellek 
Fuchs Manci füzőszalonban, Piata M. Vitea- 
zul 11-a. Ullmann-palota. 
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EHEZNEK A NÉMETORSZÁGI 
ZSIDOK! 

A zsidók mindazon élelmiszereket, amelyek. 
en Hiány van, képtelenek beszerezni. Még az 

eddíg jobboldali beallitottságu „Echo de Paris", 
amely eddig alig irt a zsidókérdésről, most 
közli ezeket az adutokat. Berlinben magán vaj 
jegyrendszer van, amelyet a kereskedők állitot 
tak össze. Csak azoknak adnak el vajat, akik 
vevőkörükhöz tartoznak. Legutóbb a rohamosz- 
tagosok agitációt kezdtek, amely arra vonatko- 
zott, hogy a vajkereskedők legelőször az árjá- 
kat szolgálják ki. Ugyancsak czt a szisztemát 
kezdték a hus és zsir elosztásánál is. Mivel a 
berlini zsidók anyagilag csaknem teljesen le- 
szegényedtek, a lánekereskedelmi forgalomban 
érvényes árakat nem tudják megfizetni. Mivel 
igen sok vidéki is Berlinbe menekült, irttóza- 
tos nyomor uralkodik a berlini zsidók körében. 

ZSIDOK, CIGANYOK ÉS NEGEREK.. 
A ,Deutsche Juristen Zeitung" közli dr 

frick birodalmi belügyminiszter nyilatkozatát, 
amely a következőképen szól. Németországban 
háromféle polgár van. 1. Teljes jogu polgár. 2. 
Keverékek, akiknek egy vagy két nagyszülője 
zsidó, ezek alacsonyabbrendü állampolgárok. 
3. „Állami alattvalók" akik „más fajhoz tartoz- 
nak, vérségi alapon, igy a zsidók, cigányok és 
négerek." Dr Frick szerint még azokkal a né- 
pekkel sem lehet a „német vért" összehasonli- 
tani érték szempontjából, amely a némettel r10- 
kon-nép, Teljes jogu állampolgárok lehetnek 
azonban azoknak a kisebbségeknek gyermekel, 
akik az ország területén élnek. Igy lengyelek, 
dánok st.. 

„MEGDÖBBENTÖ CSALÁDI 
TRAGÉDIA." 

A berlini „JTdische Rundschau" legutóbbi 
száma a következő gyászjelentést hozza. „Sze- 

retett rokonaink, Sigfried Deltrics, Paula De- 
fries született Chnen és Margot Defries tca- 
gikus körülmények folytán elhaláloztak. Szív- 
ből gyászoljuk őket A rokonság. Duisburg 
Laar november 23." Különben Sigfried Defries, 

a Duisburg Ruhrurt hitközségnek alelnöke volt. 

2EGYETLEN ZSIDŐ UJSÁGIRŐ 
SEM DOLGOZIK MAÁR NÉMET 
SZERKESZTŐSÉGEKBEN 

Berlin. A kölni 
Kkapitány többek között a következő kijelenté- 
seket tette: - Legalább 1300 zsidó ujságirót 
épitett le a nemzeti szocialista rezsim. Mivel 
bizonyos vonatkozó törvények megengodték, 
hogy nehány nem-árja ujságiró, igy például 
háboruban résztvett ujságirók, egyideig még 

kifejthettek müködést, nehány ujságnál voltak 

még zsidó munkatársak. Ez az átmeneti idő 

azonban eltelt és ennek az évnek végeztével 

egyetlen zsidó ujságiró sem fog dolgozni né- 
met szerkesztőségekben. 

A NEMET KÖVETSÉGEK ÉS KON- 
ZULAÁTUSOK TAGIAINAK TILOS 

A TÁRSADALMI ÉRINTKEZÉS 
NEMÁRJÁKKAL 

Berlin. Berlini magánjelentés szerint a né- 
met birodalmi kormány uj utasitásokat adott a 

külföldi kirendeltségeknek, melyek a nürnbergi 

zsidó törvényekre való tekintettel szabályoz- 

zák a követségek és konzulátusok összes tagjai 

nak magatartását. Ezek az utasitások minde- 

nekelőtt előirják, hogy legkésőbb december vé- 

géig elbocsátandók a külföldi kirendeltségek 

szolgálatából az összes nemárja tisztviselők. A 

kormány utasitásait hangsulyázzák, hogy a né- 

met követségek és konzulátusok tagjai nem 

járhatnak olyan társaságokba, ahol nemárja 

személyek fordulnak meg, Az összes hivatalno- 

kok haladéktalanul kötelesek megszakitani kap- 

csolataikat eddigi nemárja ismerőseikkel. 

EGY ARJA KOMPONISTÁT IS 
! BOJKOTTÁLTAK 
Az ismert ostraui komponista Anton 

kAjch akinek müvelt eddig gyakran játszották 

etorsznd. 

sajtókonferencián Weiss 
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RAD 

Kapható: 

a rádióban, mostantól kezdve bojkott alá ke- 
rült. Hirtelen értesitést kapott, amelyben köz- 
lik vele, hogy kegyvesztett lett, mivel megtud- 
ták, hogy az ostraui zsidó énekegyesületben 
karnagy és a templomi kórust is szokta vezé- 
nyelni. 

KÉTÉVI FEGYHAZ 

Neisse.ben Franz Leipziger zsidót két évi 
fegyházra itélték, mert arra a hirre, hogy a 

zsidók két árja ifjut megöltek, azt mondta, 
hogy „szemenszedett koholmány".. 

HAT TRIBÜN ÉS 20.000 HALLGATÓ 

Londonból jelentik: A londoni Hyde-park- 

ban 20.000 főnyi tömeg tüntetett a nürnbergi 

törvények ellen. Hat áribünről beszéltek a szó- 

Spira munkác 
Munkácsról jelentik: Spira, munkácsi fő- 

rabbi néhány hét óta távol van otthonától és 

egészségének helyreállitása céljából Abbáziába 

utazott. Távollétében azonban kinos meglepe- 

tés érte a főrabbit, mivel a munkácsi biróság 

sulyos itéletet mondott felette. Az eset előzmé-
 

nyei a következők: 

Még májusban történt, a parlamenti vá- 
lasztások alkalmával, hogy Spira munkácsi rab- 

bi egy kortesbeszéde alkalmával, melyet a Bét- 

harnidrasban tartott — a feljelentés szerint - 

dr CHaim Kugelt hazaárulónak és orosz forra- 

dalmárnak nevezte, aki — szerinte csak azért 

jött Kárpátaljára, hogy a zsidóságot tönkrete- 

gye. Eme kortesbeszédéért" dr Kugel bünvádi 

feljelentést tett Spira munkácsi rabbi ellen. 

mely ügy e napokban került a munkácsi biró- 

ság elé. 

A tárgyaláson, a vádlott Spira rabbi képvi. 

seletében, aki Abbáziában üdül, dr Welnberger 

Oszkár ügyvéd jelent meg, Minthogy a beidé 

zett tanuk igazolták a vádat, a biróság bünös- 

hnek mondta ki Spira főrabbit rágalmazás vét- 

ségében, amiért feltételesen l14 napi fogházra 

viselő zsidó szomszédjának, annak 

nak. 

„MUSICA BE-du! Regele Ferdinand 9. 
„LEUNARDO Str. Avram lHIameu 1. 

nokok: 3 képviselő, 6 anglikán pap, 8 katolikus 
pap, 7 felsőházi tag. Lord Morley kijelentette, 
hogy a zsidók Németországban a lassu éhhalái 
áldozatai lesznek. Barnett Janney képviselő 
Nijelentette, hogy a zsidó hősi halottaknak a 
becsületét el lehet venni, de emlékük örökön 
élni fog, Végül igen éleshangu határozatot fo- 
gadtak el a nürnbergi törvények ellen. 

MÉREGPOHÁR 
Egy nyugati német városban egy köztiszt- 

nyolcvana- 
dik születésnapja alkalmából gratulált. Rögtöni 
hatállyal elbocsátották. Az öreg zsidó, barátja 
szerencsétlenségén érzett bánatában, megmér- 
gezte magát... : 

si főrabbit 14 napi fogházra itélték 
A pör pikantériájához tartozik még, hogy 

dr Kugel Cháim képviseletét egyetlen zsidó 

ügyvéd sem akarta vállalni Spira rabbival szem 

ben, ugy, hogy dr Kugel kénytelen volt képvi- 

geletét dr Valniczky orosz ügyvédre bizni. 

DURA-REX ELEMEK 

Alkalmunk volt már olvasóink figyelmét 

felhivni ezen feltünést keltő uj készitményü 

zseblámpa és anódelemekre, melyek azáltal vál- 

nak ki az eddigi használt elemektől, hogy telje- 

sen szalmiákmentes elektrolittal rendelkeznek 

Ennek folytán raktárképességük korlátlan, 

élettartamuk és regenerálóképességük pedis 

fokozottabb. Miután korlátlan ideig elállnak a 

fogyasztók számára, mindenkor használható 

cnergiatorrást képeznek, aminek előnye béelát- 

hatatlan. Mint értcsülünk, a „Dura-Rex" elemelk 

dacára magas teljesitőképességüknek c
sak igen 

kevéssel magásabb áron kerülnek forgalomb 

mint az eddig használt elemek és szakkörök 

szen ui gyártmánynak igen nagy jövő
t jósol 



KAMPÓSKERESZTES ZÁSZL TEL 
AVIVBAN. Dizengoff tel-avivi polgármester a 
kéber sajtóban a következő felvilágositást adta 
le: Sürgős figyelmeztetés! November 6-án, amis 
(kor a jeruzsálemi német főkonzul és a jatfai 
német konzul feleségei a „Gali Aviv" kaszinó 
jmellett autójukkal sétakocsikáztak, nehány 
ezsidó soffőr lészakitotta az autóról a kampós. 
keresztes zászlót és az autó soffőrjét megsér- 
tették. Megértem ezeknek az embereknek ér- 
(zésvilágát, de figyelmeztetnem kell a közönsé- 
Het, hogy az ilyen eljárás azt mutatja, mintha 
mi nem tudnánk uralkodni magunkon. Tel- 
Aviv városának becsülete megköveteli, hogy 
mindenki, aki városunkba jön, itt megkiméltes- 
sék excessusoktól, minden rendőri közbelépés 
(nélkül. Felkérem a közönséget, hogy uralkod- 
jék érzelmein és ne kövessen el semmi hasontlót 
(azok ellen, akik ide mint idegenek, vendégek 
(vagy mint turisták jönnek, mert őrködnünk 
(kell városunk jóhirnevén, amelyet az egész vilá 
gon kivivott. 

Artuf (judeai hegyek) környékén olyan 
nagy felhőszakadás volt hogy az áradást idé- 
(zett elő. A Jatta- Jeruvzsálem közötti vasutvo- 
nelon ezáltal rövid időrte beszüntették a for- 
galmat, 

A PALESZTINAI LENGYEL FÖKON- 
ZUL NYILATKOZATA. Jeruzsálem. A len- 
gyel zsidóságnak egy reperezentativ bizottsága 
[megjelent az itteni lengyel főkonzulnál és szóvá 
(tette azokat a zsidóellenes megnyilatkozásokat, 
amelyek az utóbbi időben előfordultak Len- 
gyelországban. A tőkonzul megnyugtató kijelen 
téseket tett és biztositotta a küldöttség 
(tagjait, hogy a lengyel hatóságok mindent el- 
követnek, hogy ne ismétlődjenek meg az ed- 
tai események, 

A Levante-vásár, amely április 30-án nyilik 
meg, uj tagokat kooptált a vezérlő bizottságba, 
famely a mezőgazdasági, ipari, egészségügyi, ha- 
józási, légiforgalmi osztályok mintaszerü felál- 
tásáért szavatol. A mintavásár vezetősége meg- 
kezdie a rendszeres külföldi propagandát. 

A JEWISHAGENCY MEMORANDU. 
MA A PALESZTINAI ORVOSTÖRVÉNY 
ELLEN. Megemlékeztünk arról, hogy a palesz- 
tinai kormány nem akar müködési engedélyt 
adni a most bevándorolt orvosoknak. A Jewish 
Agency executivéja memorandumot adott át a 
kermány megbizottjának, amelyben tiltakozik 
az ellen, hogy korlátozzák az orvosok letelepe- 
dését Palesztinában, mert ez ellentétben áll az 
ország alapstatumaival. Tekintetbe kell ven- 
ni azonkivül az ország növekvő lakosságát és 
azt, hogy a német zsidó orvosok bevándorlása 
iltal az orvosi kar nivőja erősen emelkedett. A 
Jewish Agency felhivja a kormány figyelmét 
arra is, hogy az iyen korlátozás nagyon rossz 
benyomást tenne a világ Haladott közvélemé- 
nyére. 

A tel-avivi postahivatalnokok gyülést tar- 
tottak, amelyen panaszkodtak, hogy tul ala- 
csony a fizetésük. Nem fizetnek tulórázást és 
nem kapnak nyugdijat A tisztviselők között 
van sok ujonnan bevándorolt is. 

eigaz lódott, hogy a lesjobban megszervezett kirándulások és utazások z Palesztinába és a közelkelet tőbbi országaiba a 

Tehát ha valamilyen ínformációt, utbaigazítást akar, ugy fordoljon 
bizalommal a M. JármmpolskRy vezetése alatt álló 

ZNON-LLVBD-Mmoz 
Képviseletek Clujon: Dr W. Neumann Str. Berthelot 12. Tiímisoara: Relter Ernő Str. Bonas 5 Oradean Kirsch Tibor, Str. Iorga 21. Telefon 252 

mellett, hogy a büdzsé bevételeit nagyrészt :2 
országban lakó 

ZSIDÓ ORVOSOK VILÁGKONGRESZ- 
SZUSA TEL-AVIVBAN. A zsidó orvosok vi- 
lágkongresszusának előkészitő bizottsága, mely 
a luzerni cionista kongresszus kapcsán megtar- 
tott orvosi értekezleten alakult meg, értekezle- 
tet tartott Tel-Avivban és elhatározta, hogy 
1936. tavaszára hivja össze Tel-Avivban a zsidó 
orvosok világkongresszusát a telavivi mintavá. 
sárral egyidejüleg. A kongresszusra a követke- 
ző referátumokat irányozták elő: 1. A zsidó or- 
vosok helyzete általában. 2. Zsidó egészségügyi 
munka Palesztinában s a diaszporában. 3. Orvo 
si nevelés. 4. A zsidó orvosok világszervezeté- 
nek megteremtése. Az orvos kongresszus kap- 
csán a ted-avivi mintavásáron egészségügyi 
kiéMitást is rendeznek. E rendezvényekhez nem 
zetközi orvosi nyári tanfolyam is csatlakozik. 

A palesztinai zsidóság követeli, hogy az ál. 
lam szubvencionálja az iskolákat. Tel-Aviv A 
Waad Leumi és a telavivi városi tanács együt- 
tes ülést tartottak, számos más nagy zsidó szer- 
vezet képviselőivel együtt, amelyen éles beszé- 
dek hangzottak el atekinteben, hogy a kormány 
nem veszi eléggé tekintetbe a zsidó iskolák szük 
ségletét. A hozott határozatban kategorikusan 
kimondták, hogy ragaszkodnak ahoz, hogy a 
zsidó iskolák a zsidóság számarányának megfe- 
lelő összeghez jussanak, annak kihangsulyozása 

zsidók fedezik. Foglalkozott 
még ez a konferencia az arabok legutóbbi ter- 
rorakcióival is. 

k 

Az ARAB TERRORISTÁK JELVÉNYE 
IS A KAMPÓSKERESZT. Jeruzsálem. Szyriá- 
ban is kutattak terroristák után és beiruthi 
nyomozások során megállapitották, hogy a szi- 
riai terroristák megbizottai dolgoztak Palesz- 
tinában és Transjordániában is, Ezeknek a ter- 
rorszervezetekben tömörült araboknak a száma 
4000-re tehető. Jelvényük a horogkereszt. A ! 
nyomozás során megállapitották azt is, hogy 
ezek a szervezetek erőteljes anyagi támogatás- 
ban részesülnek egy idegen állam részéről; 
amelynek érdeke, az arabok szimpátiájának 
megszerzése. A feltevések szerint az az állam, 

csak Hitlerország lehet. 
h . 

Zsidók állami szolgálatban. Azoknak a 
munkásoknak a száma, akik a palesztinai kor- 

mány által vannak foglalkoztatva, 20.000-re rug 

a számuk, Ezek közül a vasutnál 4500 a póstá- 
nál és távirónál, elefonnál 1500 a kikötő mun- 
kánál 3000, a többiek különböző közmunkáknrál. 
A zsidók száma elenyészően csekély ezeknél a 
munkáknál. 300-an vannak a vasutnál, 5-600 a 
közmunkáknál, ugyhogy a 20.000 munkásból 

legfeljebb 1000 zsidó dolgozik. 

UJ KOLONIA. A palesztinai zsidó ültet. 
vényesek szövetsége elhatározta, hogy Recho-. 
bot mellett uj kotóniát alapit, ahol 150 munkás 
családot telepit le, akik a szövetség rendelke- 
zésére bocsátott munkás certilikátokkal jöttek 

az országba Az uj telepesek az ültetvényesek 
szövetségétől és a Keren Hajjeszódtól kapnak 
kölcsönt gazdaságuk berendezéséhez és előre- 
láthatólag a kormány fogja az uj kolónia rende 
zésére bocsátani a szükséges földterületének 
egyrészét. 

által 
történnek 
meg. 

BUCURESTI, Calea Victoriei 33. 
(Casa Frascati) Telefon 3.69.13. 

FONTOS VALTOZASOK PALESZTINA 
KÖZIGAZGATÁSBAN. Jeruzsálem, A 
palesztinai kormány fontos változtatásokat 
szándékszik eszközölni az ország közigazgatási 
apparátusában, Főleg a falvakkal kapcsolatban 
hoznak ujabb rendelkezéseket, Igy eddig a tal 
vak és a kormány között a kapcsolatot a much 
tar tartotta fenn, amelyért az illető semmiféle 
anyagi ellenszolgáltatást nem kapott. Most 
azonban ugy döntött a kormány, hogy ezentul 
fizetni fogja a muchtarokat. A büdzsében az 
eddigi 7000 font helyett erre a célra 40.000 fon. 
tot irányoznak elő. Ezentul minden faluban egy 
fizetett embere lesz a kormánynak, akiknek kö- 
telessége lesz állandó kapcsolatot fenntartani a] 
falu és a kormányzat között. Eddig választot.' 
ták a muchtart, mostantól kezdve kinevezés 
utján kerül majd az egyes falu élére. 

Tel-Aviv északi részében, ahol a mintavá- 
sár épületei vannak, ujra megindult egy póstahi 
vatal müködése, Két évvel ezelőtt, a vásár tar- 
tama alatt már müködött ez a postahivatal 
azonban a kiállitás Belejezése után bezárták. 
Azóta ez a városrész annyira fejlődött, hogy a 
kormányzat eleget tett az érdekeltek ebbeli ki- 

vánságának és állandó müködésre megnyitotta 
a póstahivatalt. 

PALESZTINA KüLKERESKEDELME, A 
palesztinai kormány mezőgazdasági osztályának 
becslése szerint ebben az évben 7 millió 750. 
ezer ládára fog rugni a citrus gyümölcsök össz- 
exportja, ebből 6 millió 500 ezer láda narancs 
és egymillió 500 ezer láda grapefruit. November 
közepéig az idei termésből 361 ezer láda naran- 
csot tettek hajóra. Az ország importjáról és 
exportjáról szóló kimutatások többek között a 
következő adatokat közlik: 1935. első felében 
Németországból egymillió 82 ezer tont értékü 
árut importált Palesztina, szemben az elmult év 

ugyanezen periódiusának 8509 ezer fontjával. 
Palesztina exportja Németország felé 593 ezer 
fontról 248 ezer fontra esett. Angliában 1935. 
első felében kétmillió 96 ezer font értékü árut 
exportált Palesztina, mig az angol import mind- 
össze egymillió 441 ezer fontot tesz ki. Az ex 
port növekedése főleg a citrus gyümölcsök ki- 
vitelének emelkedésére vezethető vissza, 

Októberi bevándorlás. Október havában hi- 
vatalosan 5631 személy vándorolt be az ország- 
ba. Ezek közül 399 személy az A. kategóriába 
tartozott, akik 1000 fontot tudtak partraszállás 
nál felmutatni. 

A NAGY TöKEARAMLÁS PALESZTI- 
NA FELE, A tel-avivi American Economic Co- 
mitée gazdaslgi bizottságának inormációja sze- 
rint a legutóobi negyedévben 146 tőkés és 46 
megbizott fordult kéréssel az irodához felvilá 
gositásért. Ez a 192 érdekelt összesen 546.856 
font tőkét reprezentált. A legtöbb érdeklődés 
német zsidók részéről jött. 81-en irásban és 
79-an személyesen érdeklődtek a német zsidók 
közül négynek több mint- 20.000 font állott er 
delkezésére, hatnak pedig 10 ezer fontja volt. 
Ipari invesztációk iránt. 100, általános befekte 
tések iránt 38, kereskedelmi vállalkozásokra 24 
és mezőgazdasági 20 személy érdeklődött 

: 

A komány mezőgazdasági intézetének évi 
jelentése beszámol arról, hogy az utóbbi idő- 
ben erősen fellendült a traktorok és a mütrá 
gya használata, 

4500 ZSIDÓ VANDOROLT BE NOVEM. 
BERBEN PALESZTINÁBA, A Zsidó Távirati 

Iroda értesülése szerint november havában ösz. 
szesen 4500 zsidó vándorolt Palesztinába. A hi- 
vatalos részletezése a novemberi bevándorlás- 
nak még nem került nyilvánosságra. 



A cluji A zlntizááó Nőegytet negyven éves jubó 
leuma. Vasárnap délután a Salom Club zsufo- 
lásig megtelt disztermében zajlott le a celuji 
Zsidó Nőegylet jubiláris diszközgyülése, amó- 
dyet az egyesület negyvenéves fennállása alkal- 
mából tartottak meg. Ugyanakkor leleplezték 
dr Eisler Mátyás arcképét, amelyet a Nőegylet 
disztermében helyeztek el. A gyülést Neuber- 
ger Zsigmondné elnöknő nyitotta meg meleg- 
hangu beszéddel, Dr Weinberger Mózes a kon- 
gresszusi hitközség főrabbija és a Nőegylet fő- 
titkára méltatta ezután a Nőegylet munkáját 
és költői hangon emlékezett meg néhai Eisler 
Mátyás főrabbiról, a Nőegylet ilapitójáról. Dr 

Klein Miksa az egyesület 40 évének kiémelkedő 

állomásait rajzolta meg rendkivül finom szel- 
demben. Ezután Herschkovits Imre az orth. 
hitközség alelnöke és László Gyula az érth. 
Chewra Kadischa elnöke köszöntik a Nőegyle- 
tet majd Somogyi Miksa a kongresszusi hitköz- 

ség és szentegylet nevében tolmácsolja üdvöz- 
letát, Sorra következnek ezután az üdvözletek. 

Schwartz Ignátz, a Poale Cedek, Wertheimer 
Samuné a Wizo, Spitz Sámuelné az alapitó ta- 

gok, dr Pistiner Avram a Zs. N. Sz.. dr Neu- 

feld Jenő főorvos a Zsidó Kórház, Buchsbaum 
Benjámin az orth. iskola tantestülete, Freu 

Lajos igazgató a kongresszusi iskolák és dr 

Erős Vilmos a Haggibor nevében üdvözölték a 

jubiláló Nőegyletet, A diszközgyülés dr Wein- 
berger Mózes zárószavával ért véget, aki is- 

mertette a Nőegylet jövőbeni programját. 

Oneg-Sabath előadások Satmaromn. A Sat- 
mari Zeire Mizrachi ifjuság ez évben a Zsidó 
Nemzeti Szövetséggel karöltve kezdte meg az 
Önecg-Sabath előadások rendezését. Az első 
előadást Giszkalaj János tartotta, majd dr 
Ste a Mór, dr Fried Ernő, Klein Mosc és dr 
Schwartz Lajos tartottak rendkivül nivós elő- 
adásokat. Az Oneg-Sabath keretében az ciő- 
irányzott tervek szerint a következő illuszt:is 
előadók tartanak a legközelebbi hetekben elő- 
adást: dr Jordán Viktor, dr Fricdmann áÁrpád, 
dr Friedmann Imre, dr Steinbera ter Ernő, dr Fe. 
jes Lajos, Katz Izsó, dr Jeremiás Ernő, dr Bor- 
gida József, dr Goldstein Fülöp, Schiffer Jere- 
mos. Borgida Sándor. 

A reghini Chewra Kadischa nov. I7én meg- 
tártott rendkivüli közgyülésén a Szentegylet tel. 

jes vezetősége benyujtotta lemondását, azért a 

közgyüűlés 5 tagu választási bizottságot küldött 
ki: Steiner Jenő, Franck Emil, Farkas Rudolt, 
Dávid Géza és Kirsch Jenő személyében. 
FPranck Emil, a választási bizottság elnöke 
növ. án vezette le a Chewra Kadischa uj 
tisztikarának választását, amoly a következő 
erédmennyel végződött: diszelnök: dr Schwartz 

József, elnök: Herschdörfer Áron, örökös gond 
nok: Krausz Farkas, gondnokok: Szabó Her- 

mann és Franck Emil, pénztárnok: Deitel Her- 
mann, ellenőr: Farkas M. Hller, Választmány: 
Fixel Vilmos, Grün Béla, Mendel Sándor, 
Krausz Lajos, Farkas Izsák, Stein Mihály, Dá- 
vid Nissen, Ágoston Izsó, Goldstein Mór, Blum 
Adolf és Kiszel Jenő. Revizorok: Mark Kálmán, 

Diamandstein Miksa és Stciner Jenő. 

Az alba-juliai Wizo egy évi munkájának 
ménlege. A 

totta meg első évzáró közgyülését, mely igén 

szép tevékenységről adott számot. Dr Springer 

Sándorné részletesen ismertette az eredménye- 

ket. Több tea. és fagylaltdélutánt, kulturelő- 

adást, programmal kombinált teaestélyt és 

kézimunkadélutánt rendeztek, melyeknek kere- 

tén belül dr N. M. Gelber KH delegátus, Wein 

berger Nándorné (eluj) és dr Rachel Klompus 

tartották előadásokat, A Wizo misszlójától át- 

hatva igen intenziven dolgoztak észelőadásozat 
tartottak a zsidó nemzeti mozgalom, irodalom, 

müvészet, stb. témáiról a következők: Osztfeld 

Gottfriedné, Kertész Arnoldné, Treitler Izidor- 

né, Springer Sándorné, Hermann Izsóné, dr 

Halász László, Steinherz Miklés. A Wizo ezen 

kivül megtartolta az anyák napját és letoly- 

ttatta a Rothschild akciót. Az elnöknő beszá- 

kaévre 

z alba- juliai Wizo a mult hóban tis- 

öm is védekezzem 

molójában köszönetet mond Fuchs Nándor 
hitközségi elnöknek támogatásáért. A közgyü- 
lés egyhangulag a régi vezetőséget választotta 
ujra meg. 

A toplitai Wizo csoport, amely egyike az 
Erdélyi Wizo Föderáció legjobabn müködő cso- 
portjának, november 2-án tartotta meg rendes 
évi közgyülését. Liduornik Amália elnöknő 
megnyitja a közgyülést, üdvözli a megjelente- 
ket és megköszöni a hölgyeknek az egész éven 
át elvégzett munkát és láradozást, Titkár be- 
számol az elmult év eredményeiről és örömét 
fejezi ki a toplitai csoport szép munkássága 

fölött. A taglétszám az elmult évi 82-vel szem- 
ben az idén 97.re emelkedett. Az 1935-36 mun 

e következő vezetőséget választották 
meg: Elnök: Liduornik Amália, alelnök: Hirsch 
Margit, Grünbaum Hona, titkár: Brumberg 
Olga, Pénztáros: Marmor Mariska, ellenőrök: 
Marmor Lotti. Teichmann Channa. Választ- 
mány: Marmor Éliásné, Sucher Erzsébet, Far- 
kas Netti, Breit Mici, Dávidovits Irma, Aba 
Rebeka, Fischler Ignácné, Fritsch Eszter. Bie- 
dermann Aranka diszelnöknő melegen üdvözöl 

te az uj vezetőségető 

Az orsovai Wizo szombaton este erősen 

látogatott kulturestét tartott melynek kere- 
tében Recicher Margit elnökasszony az ereci 
Wizo munkát vázolta, nagy érdeklődést keltve 
a szépszámu nemzsidó hallgatók sorában is. Dr 
Weisz Károly berzascai orvos müvészi hegedü. 
játékával férkőzött a publikum szivéhez. Lőwen 

divatról kop! Kálmán főrabbi a régi zsidó női 
olvasott fel, utána az ifjuság reggelig szórako- 
zott a legjobb hangulatban, A Wizo csoportban 
megkezdődtek a héber kurzusok és szép ered- 
ménnyel folynak. 

a veszedelme. 
sen elteriedő i járványos 

betegségek ellen a kellemesen il atostott 

Bemlasl 
ferfőilemiiő szappannal, 

Megóva Kerfőzésemtői 

zsidó kisérőjét. Cluj. Az elmult hét 
borzalmas kegyetlenséggel elkövetett rablógyil- 

kosságnak jött nyomára a 
amelynek áldozata Lázár Miks 
akik a Discom (dohányjövedék) 
ban állottak. A Discom-kocsi rendes heti körut- 
ját végezte a járásban és az egyik országuton 

Vigyázzon, nehogy utánzatokkal szolgáják ki. 

— Meggyilkolták a cluji Discom-kocsi két 
keddjén 

cluji rendőrség, 

a és fia Vilmos, 

az est beálltával rablóbanda támadta meg a 
kocsit, fejszecsapásokkal kegyetlenül meggyil- 
kolták az iclodi illetőségü zsidó kisérőket, majd 
krabolták a kaesi 
IMzár Miksáná 

készpénzt is ran vitték. 

megcsonkitott hullákat aztán bedobták az üres 

kocsi belsejébe és a lovat szabadjára engedték 

Daraszt, aki 

azonnal jelentőst tett a csendőrségen, A ható 

ságoknak az a véleménye, hogy a rablógyilkos- 

ságot legalább egy öt-hat tagu banda követhet- 
te el. A nyomozást a cluji ügyészség a legna 

teljes dohánykészletét és 
lévő mintegy 30-40.000 lei 

Igy talált rájuk egy községbeli 

gyobb e eré Hlyel inditotta meg, 

Konstantinápolyba ! 1 

éjszakai pánor ámája elevenedik 
meg azok előtt, akik az (D.R.T. 
utazási iroda által rendezendő 
társasutazáson résztvesznek. 

Indulás: december 28-án 
Bucuresiből —– Visszaérkezés: 1936 

sitácsal szolgálnak: (D. R. T. uta- 
zási iroda Bucuresti megbizottjai : 

ORADEA: Leitner, Zoltán str. Cagzna Io. 11. 

sATU-MARE: Tevjovitz Jószet (Curtea Dacia). 

CLUJ: O.R.7T. Calca Regele Ferdinand IMo. 22. 

alkalmazásá- 

A borzalmasan 

leső társasutazás 

A török főváros csodás ezeregy- 

anuár 2-án féljes cllátás, uta- 
zással céumii 3330 Iei. Felvilágo- 

SIGHET: Lazar Steln, str. Dr 
vazov. 

.Tca MihalyiMo.9. 



1z NEÉPUÜNK 

Héfről-Bérre 
Newyork. Amerika összes cionista cso- 

portjai konferenciát tartottak a napokban, ame. 
Hyen mintegy czer delegátus vett részt. A kon 
Hferencia elhatározta egy nagyszabásu ,drive" 
beinditását a Keren Hajjeszod és a Keren Ka- 
emeth javára. Az amerikai 
félmillió dollár gyüjtését tüzték ki célul és szt 
az összeget fele-fele arányban osztják el a két 
nemzeti alap között, Az akciót januárban indit 
ják meg nagyszabásu néngyüléssel, amelyet az 
erre a célra alakult előkészitő bizottság fog 
összehívni. A bizottság 
(Wise, Louis Lipski, Morris R othenberg és Da- 
(vid Wertheim. - A newyorki United Zionist 
Appeal és a Hadassa között véleménykülömb- 
ség állott elő, az ifjusági alkja támogatása 
szempontjából. A Hadassa átvette az amerikai 
akció vezetését. Henrictta Szoldnak 75. szüle- 
tésnapja alkalmából 10.000 dolláros csekket 
myujtattak át az ifjusági allija alapja javára, 

Uzhorod. Egy most kiadott statisztika sze- rint Podk. Rusz lakossága a vallások tekinteté- ben a következ zőképpen oszlik meg: gör. kath. va Hásuak 359.167 (49652 sz ázalék) pravoszlávok 034 (15.44 százalék), zsidó vallá ásuak 102.542 (14.14 százalék). reormátusok 70.833. róm. kath. v60. 262. Ezenkivül kisebb- nagyobb csoportok mé más szektákhoz tartoznak. Mint látjuk a zsidóvallásuak, vagyis a zsidóság harmadik he- Myen áll Podk. Ruszban, 

Heaga, A december 4-én tartott nemzetkő. ei birói fórum szakvéleményt adott le arravonat kozólag, amit a Népszövetség tanácsa kérdle- 
zett tőle. Véleménye szerint a danzigi nemzeti 
szocialista kormány által kiadott rendelkezések 
lellentétben vannak a Népszövetség által garan- 
tált alkotmánnyal. A határozatot három „nem" 
tszavazat ellenében kilenc „igen" szavazattal 
Mhozta meg a biróság, A három nem-mel szava- 
zó biró: a lengyel megbizott gróf Roszworovsky 

olaszok a jugoszláviai 

kiküldöttje. 

biró és Anzelotti, az 

Genf. A Népszövetség export-bizottságá- 
gak ülése véget ért. Meghallgatták a zsidó 
szervezetek képviselőit és december 2-án az 
ICA vezérigazgatójának Louis Öungre-nak meg 
hallgatása után a tárgyalásokat befejezték. De- 
cember 5-én lezárták a tanácskozásokat, ame- 
lyen számos nem-zsidó szakértőt is kihallgat 
tak. Egyelőre 50 terv fekszik a bizottság előtt, 
amelyek mind a kérdéssel és annak megoldásá- 
val foglalkoznak, 

— öÖtvennyolc millió csehkorona értékben 
xportált Csehszlovákia Palesztinába 1935. első 
tiz hónapjában. A csehszlovák —palesztinai ke- 
reskedelmi kamara Prágában jelentést tett kö- 
zé, amely szerint 1935. év első hat hónapjában 
325.000 font (kb. 40 millió csehkorona) értékü 
árut exportált, s ezzel az export államok kö- 
zött a hetedik helyet foglalta el. Előtte van 
Anglia, Németország, az Egyesült Államok, Ro 
mánia, Syria és Japán, de csak utána következ- 
nek, Lengyelország, Belgium, Egyiptom, Olasz- 
ország, Ausztria, Franciaország stb, Az év első 
tiz hónapjában összesen 58 millió csehkorona 
értékben exportált, viszont az import sokkal 
kevegsebbet tett ki. 

— A celuji Mizrachi helyicsoport az elmult 
héten reorganizáló gyülést tartott. A központ 
részéről Mittelmann Jakab orsz, ügyvezető el- 
nök és Juszt Móse a BHH. elnöke voltak jelen. 
A közpeonti delegátusok referátuma után sike- 
sült a eluji helyicsoportban a harmonikus mun- 

kát biztositani, amelynek keresztülvitelére egy 
hét tagu bizottságot delegáltak. Ezen átmeneti 
vezetőség tagjai: Wohl,Sámuel, Goldmann Bé- 
la, Berger Dezső, Fuchs Sándor, Elek Éliás, 
Halpert Fischel és Glaser Izidor. Minden re- 
mény meg van arra, hogy az uj vezetőség igazi 
mizrachi életet fog a szervezeten belül megindi- 
tani. 

A 

cionisták két és 

tagjai: dr Stephen S. 

Nicolae lorga 16. 

Szerkesztői üzenet 
5847-es előtizető Ön aggódik amiatt, hogy 

ezentul bizonyos irányban beszüntetjük azt a 
bátor hangot, amellyel ostoroztuk a zsidóság 
belső hibáit. Megnyugtatjuk, hogy lapunk irá- 
nya minden tekintetben hü marad eddigi in- 
tranzingens álláspontjához és a belső zsidó élet 
kinövéseit ezután is igyekezni fogunk tollunk- 
kal tőlünk telhetőleg lenyesni. De mert ugy 
látjuk, hogy a zsidók elleni mérhetetlen gyülö- 
let az egész világon növekedőbe van, ceminen- 
sebb feladatnak tartjuk azt, hogy ezzel a kö- 
zös ellenséggel szemben emeljük fel mindenkor 
tiltakozó szavunkat. Természetes, hogy az os- 
tromlott vár védői — tehát a zsidóság — nem 
harcolhat csak legfeljebb szordinosan egymás 
hibái ellen és minden erejét koncentrálni kell 
a támadások kivédésére. Ugy hisszük, ezt a né- 
zetet osztja minden előfizetőnk és olvasónk is, 

— Hirsch Jakab lett a baia-marei orth. 
hitk. elnöke. A baija-marei orth. izr. hitközség- 
ben vasárnap folyt le a tisztujitó közgyülés. A 
választás eredményeként Hirsch Jakab, az as- 
kenáz zsidóság régi és kipróbált vezető férfia 
lett ismét a hitközség elnöke. A választás rész- 
leteire legközelebbi számunkban még vissztté- 
rünk. 
z 

Merénylet egy zsinagóga ellen 
A kattovitzi zsinagóga ellen ismeretlen tettesek 
merényletet követtek el. A zsinagóga bejárata 
elé pokolgépet helyeztek s a pokolgép felrob- 
bant. Szerencsére a robbanás 
senki sem tartózkodott az épületben. A zsinagó 
ga összes ablakai betörtek s a falak beomlottak. 
A rendőrség még eddig nem jutott a merény- 
lők nyomára, de azt hiszik, hogy szervezett 
bandáról van szó, amely tervszerüen dolgozik, 

Egész Lengyelországban megismétlődnek 
egyébként a pogromszerü kilengések, amelyről 
lapunk más helyén számolunk be részletesen. A 
nyomozás már eddig is számos olyan kompro- 
mittáló anyagot talált, amely nyilvánvalóvá te- 
szi, hogy a német kormány keze van a lengyel 
zsidóellenes zavargásokban, de a két állam kö- 
zötti „jóviszonyra" való tekintettel ezt nem 
hozzák nyilyánosságra, 

—– Ul VASÜZLET, abol zsirbödönök, hus 
vágógépek, diódarálók, evőeszközök és minden 

féle vasáruk olcsó elánusitása megkezdődött. 
IZSÁK GYULA vaskereskedése Oradea, Str. 

Szombaton zárva! 

Halátlozás. Sulyos csapás érte a murss- 
megyei zsidóságot Krausz Márton ghiulasi föld 
birtokos nejének elhunytával. Az elhunyt igaz 
Ésesz-Chajil nagyasszonya volt a környék zsi- 
dóságának. Vallásos és jótékony lényéből ál- 
dásthozó emberi szeretet áradt mindenki felé, 
felekezetre való tekintet nélkül. Ennek tulajdo 
nitható, hogy temetésén nemcsak a környék 
zsidósága, hanem az összes felekezetek nagy 
számban jelentek meg. Az elhunytat férjén ki- 
vül nagy kiterjedésü család gyászolja, köztük 
dr Krausz Mór ismert bucuresti tekintélyes 
ügyvéd, Krausz Vilmos palesztinai földbirtokos, 
Krausz Dávid és Ödön tg.-muresi csokoládé- 
gyárosok és nagykereskedők, vejei, Krausz 
Jenő tg.-muresi nagykereskedő és Révész Zsig- 
mond, a tg.muresi Zs. N. Sz. társelnöke. 

—- Kongresszust hiv össze az országos Zsl- 
dó Párt. Az országos Zsidó Párt vezetősége 
1936. elején országos pártkongresszust hiv ósz- 
sze. Az erdélyi tartományi szervezet azonban 
már f. hó 25-én tartja meg Timisoaran ország- 
részi konferenciáját a következő napirenddel: 
1. Elnöki megnyitó: Dr Fischer József Cluj. 2. 
Az általános politikai helyzet: előadó dr Fischer 

zsidó kereskedelem Tivadar. 3. Az erdélyi 
és ipar helyzete: előadó Ir Nobel Sándor Ti- 
misoara. 4 Az őstermelő zsidók helyzete r- 
délyben: előadó dr Borgida József Satumare. 
5. A zsidóság és a többi romániai népkisebbsé- 
gek: előadó dr Marton Ernő Cluj. 6. Ifjusábi 
referens: előadó Kasztner Rezső Cluj. 7. Szer- 
vezeti és pénzügyi kérlések. 8. Esetléges indit- 
ványok. 
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időpontjában 

Zsidő 6umor 

ZANGWILL HUMORÁBÓL 

Egy koldus igy imádkozott az" Uristenhez: 
„lstenem, adj nekem 100.000 dollárt és én fo; 
gadom, hogy ebből 50.000 dollárt szegények kö 
zött osztok szét, De ha nem hiszed nekem. 
Isten, adj nekem csak 50.000 dollárt és a másik 
50.000 dollárt add magad a szegényeknek'. 

Egy másik koldusnak — beszéli Zangvwik 
— egy bankár szép hozományt igért leánya 
kiházasitására. A leány azonban meghalt. A 
snorrer elmegy a bankárhoz és kéri a hozo- 
mányt. „De hiszen az Ön leánya meghalt?" - 
mondja a bankár. „Mit? — feleli a koldus - 
és hogy jön Ön ahhoz, hogy hasznot huzzon a 
én leányom halálából?" 

Egy londoni koldustanyán — jegyzi meg 
valahol Zangill – négy család lakik egy szo. 
bában és ha jókedvük van, arról tréfálkoznak 
hogy keresnek — albérlőket. 

Egy koldust - meséli végül Zangvill — 
rajtacsiptek, amint ezüstkanalat lopott, mire a 
kövekezőkép mentegetőzött: evés közben na- 
gyon megtetszett a kanál, ha nem vittem volna 
el, megszegtem volna a tizedik bparancsolatot. 
hogy „ne kivánd meg azt, ami felebarátodé." 
hát gondoltam inkább micsszegem a nyolcadik 
parancsolatot, hogy „ne lopj" és akkor legalább 
enyém lesz a kanál. 

EZ IS VESZTEGETES 

Egy özvegyasszony jött a szochatsovi rabb. 
elé egy pörrel. Előadva panaszát, az asszony 
hangosan sirni kezdett. Erre a rabbi fölkelt és 
igy szólt. 
könny is vesztegetésszámba megy... 
könny is vesztegetésszámban megy.. 
HA A HITKÖZSEGC ELEGEDETLEN 
A RABBIJÁVAL 

A hitközség elnöke elmegy a rabbihoz és 
bejelenti, hogy a hitközség nincs vele megelé- 
gedve, mert nem elég demokrata. 
— Wie heisst — mondja a rabbi - warum, 

bin ich nicht ein Demokrat? 
—- VWeil Sie nie von Freiheit, Brüderlichkeit 

und Gleichheit sprechen. 
A rabbi a legközelebbi szombaton felmegy 

a szószékre és igy szól: 
— lech nehme mir die Freiheit, appelliere 

auf euere Brüderlichkeit, erhöht meinen Gehar 
gleich heut. 

PECH... 
Egy ajrech (szegény vándorló zsidó) az or- 

száguton bandukol, nagyon fáradt, de egyik ke 
resztutnál jön végre egy szekér. Az ajrech meg 

állitja: 

— Mondja meg már gazduram. messze van 
még ide Gyalu? 
— Gyalu? Van vagy egy fertáj órányira. 
— Hát ha szépen megkérném, megengedné 

hogy felüljek a szekerére? 
— Hát csak üljön fel, ha kedve tartja. 

A zz ajrech felkapaszkodik, aztán elindul- 
nak. Már vagy félórája mennek, amikor az 
ajrech türelmetlenül megkérdi: 

— Messze van még az a Gyalu gazduram? 
— Innen - mondja a gazduram — már 

vagy háromfertáj óra járás, mer hogy én az 
ellenkező irányba igyekszem. 

Megjelemi 
Macias Mansztabanm 

Chanuka története 
Héber -magvar szőveggel iskolai és 
magánhasználatra. Kapható a legtöőbb 
héber könyvkereskedésben, Oradean 
Welz Ignácnál Bulevardul Eesele 
Ferdinand d6- ! 
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